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Αγαπητοί φίλοι.
Αναζητώντας νέους τρόπους προσπορισμού εσόδων από τους λίγους εναπομείνα-

ντες φιλοτελιστές-συνδρομητές τους, τα ΕΛΤΑ άρχισαν να αντιγράφουν εκδοτικές πρα-
κτικές μεγάλων χωρών, όπως η Γαλλία, όπου οι φιλοτελιστές είναι αρκετές εκατοντάδες 
χιλιάδων. Εκτός του ήδη βεβαρημένου και ογκώδους τακτικού προγράμματος που για 
το τρέχον έτος περιλαμβάνει τουλάχιστον 19 σειρές, εκδίδουν νέα γραμματόσημα, τα 
οποία βαφτίζουν “Ειδικά Προσωπικά Γραμματόσημα“, με τον ισχυρισμό ότι αυτά “δεν 
είναι γραμματόσημα“ για την αλληλογραφία αλλά μόνο για τους συλλέκτες. Δίνουν μά-
λιστα προτεραιότητα για την απόκτησή τους στους συνδρομητές. Τα εκτυπώνουν σε 
μικρές ποσότητες και σε ποικίλης μορφής “προϊόντα“, όπως π.χ. σε τευχίδια των 10 
γραμματοσήμων με τιράζ 5.000 τεμάχια, φακέλους ΠΗΚ σε 1000 τεμάχια, κάρτες σε 500 
τεμάχια κλπ. Και, φυσικά, προσποιούνται ότι αγνοούν πως κάθε ένσημο που εκδίδε-
ται από ταχυδρομική αρχή και φέρει ονομαστική αξία είναι γραμματόσημο, κατάλληλο 
τόσο για αλληλογραφία όσο και για συλλεκτικούς σκοπούς. 

Με την έκδοση τόσο μικρών τιράζ, είναι φανερή η πρόθεση των ταχυδρομείων μας 
να δελεάσουν τους εναπομείναντες συνδρομητές για την περεταίρω οικονομική αφαί-
μαξή τους, αλλά και για τη δημιουργία μιας νέας τάξης “σπεκουλαδόρων“. Αυτής των 
“ειδικών συλλεκτών“ των Ειδικών Προσωπικών Γραμματοσήμων, από τα οποία -όποιος 
καταφέρει να τα βρει- προσδοκά άμεσο οικονομικό όφελος. Προσπαθούν δηλαδή να 
αναζωογονήσουν το συλλεκτικό ενδιαφέρον με αυτό τον μη αποδεκτό τρόπο. Διό-
τι, πέρα από κάθε δεοντολογία, η πρόσβαση σε αυτά τα γραμματόσημα περιορίζεται 
στους συνδρομητές και σε όσους κάθε φορά “παροικούν την Ιερουσαλήμ“, όπως στους 
Κορίνθιους τα Ειδικά Προσωπικά Γραμματόσημα του Ισθμού της Κορίνθου ή στους Συ-
ριανούς εκείνα του Φεστιβάλ κινουμένων σχεδίων της Σύρου. Αν βρίσκεστε π.χ. στη 
Δράμα, στη Λάρισα ή στα Χανιά, ελάχιστες ελπίδες έχετε να τα συμπεριλάβετε στη συλ-
λογή σας. Πρώτον διότι δεν θα έχετε τη σχετική πληροφόρηση και, δεύτερον, διότι δεν 
θα τα βρείτε στο Ταχυδρομείο της περιοχής σας. Εκτός αν υποκύψετε στον ηθικό εκβι-
ασμό να γίνετε συνδρομητές. Για να αποκτήσετε δηλαδή τα Ειδικά Προσωπικά Γραμ-
ματόσημα πρέπει να παίρνετε και όλα τα συνήθη γραμματόσημα του ετήσιου τακτικού 
προγράμματος. 

Είναι φανερό πια ότι ζούμε σε άλλες εποχές, με άλλα ταχυδρομικά ήθη. Στην προ-
σπάθεια να μειωθούν τα ελλείμματα εγκαταλείπονται δεοντολογίες και φιλοτελικές 
ηθικές, και δεν διστάζουμε να μιμηθούμε με στρεβλό τρόπο πρακτικές άλλων χωρών, 
με διαφορετικά πληθυσμιακά και οικονομικά δεδομένα.

Ζήτω τα Ειδικά Προσωπικά Γραμματόσημα!  
Καλή νέα φιλοτελική περίοδο. 
                                                                      Ο Πρόεδρος

Προς τους φίλους αναγνώστες...
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Τζον Φιτζέραλντ Κένεντι. Για πολλούς ο πιο δημοφιλής Αμερικα-
νός Πρόεδρος των νεότερων χρόνων. Αντιφατική προσωπικότητα, 
όπως όλοι οι μεγάλοι. Ενώ, για παράδειγμα, επιδίωξε τη δημιουργία 
σώματος εθελοντών για να αποσταλούν σε χώρες του τρίτου κόσμου 
και να βοηθήσουν τους φτωχούς, από την άλλη υποστήριξε ανοιχτά 
δικτατορίες, στέλνοντάς όπλα και συμβούλους. Αλλά και το δημόσιο 
χρέος της χώρας του αυξήθηκε σημαντικά επί προεδρίας του.

Ο J.F.K., όπως τον αποκαλούσαν συχνά και με τα αρχικά του, 
υπήρξε ήρωας του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Όταν ως κυβερνήτης 
τορπιλακάτων τύπων PT-109 και PT-59  συμμετείχε στο θέατρο των 
επιχειρήσεων του Ειρηνικού, κάποτε το σκάφος του εμβολίστηκε 
από ιαπωνικό αντιτορπιλικό και βυθίστηκε. Tότε, προκειμένου να 
σώσει το πλήρωμά του, έδειξε ιδιαίτερη ανδρεία και περιφρόνηση 
κινδύνου. Και βέβαια, αυτή η γενναιότητα αποδείχτηκε ιδιαίτερα χρή-
σιμη για την μελλοντική πολιτική του σταδιοδρομία. 

Μόλις απολύθηκε, εξελέγη Βουλευτής Μασσαχουσέττης με 
τους Δημοκρατικούς (1947-1953) και, αμέσως μετά, Γερουσιαστής 
(1953-1960). 

Στις Προεδρικές εκλογές του 1960, ο Κένεντι αντιμετώπισε τον 
ρεπουμπλικάνο Ρίτσαρντ Νίξον και, σε ηλικία μόλις 43 ετών, εξελέγη 
Πρόεδρος, ο νεότερος στην ιστορία της χώρας και ο πρώτος καθο-
λικού δόγματος. Ταυτόχρονα, κατέκτησε το βραβείο Πούλιτζερ, που 
αποτελεί την σημαντικότερη δημοσιογραφική αναγνώριση στις ΗΠΑ. 

Εκεί που επίσης διακρίθηκε ιδιαίτερα ο Κένεντι ήταν στις σχέ-
σεις του με τις γυναίκες. Από νεαρός έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον για 
τον “ποδόγυρο“, συχνάζοντας σε κοσμικά σαλόνια και στριπτιζάδικα 
πολυτελείας.  

Με την είσοδό του στο Λευκό Οίκο, οι “απιστίες“ του προς τη 
Τζάκι, τη γυναίκα του, δεν είχαν μετρημό. Γυναίκες του προσωπικού 
του, νεαρές γραμματείς, η επίσημη εκπρόσωπός του αλλά και εκείνη 
της ίδιας της γυναίκας του… Όλες αυτές και πολλές άλλες, πολύ πιο 
γνωστές και διάσημες, πέρασαν από την “κλίνη“ του. Όπως π.χ. η 
Μέριλιν Μονρόε. Αναφέρεται μάλιστα και μία σύντομη σχέση με την 
Μάρλεν Ντίτριχ, παρά το ό,τι ήταν κατά 20 χρόνια μεγαλύτερή του.

Εντούτοις, και παρά τις όποιες αντιφάσεις των ενεργειών του, 
η μεγάλη πλειοψηφία του αμερικανικού λαού τον περιέβαλε πάντα 
με την εμπιστοσύνη του. Εκτός από κάποιον (ή κάποιους) που επι-
δίωξαν την φυσική του εξόντωση. Την 22 Νοεμβρίου 1963, κατά 
τη διάρκεια επίσημης επίσκεψης στο Ντάλας, σκοτώθηκε με τρεις 
πυροβολισμούς στο κεφάλι. Σύμφωνα με την κυβέρνηση των ΗΠΑ, 
αποκλειστικός υπεύθυνος για τη δολοφονία του ήταν ο Λη Χάρβεϊ 
Όσβαλντ, άποψη η οποία έχει αμφισβητηθεί.

Η διακυβέρνηση της χώρας την περίοδο της Προεδρίας του Κέ-
νεντι ήταν μία από τις δυσκολότερες των μεταπολεμικών χρόνων, 

Τορπιλάκατος PT-109. 
Κάτω, η στιγμή του εμβο-
λισμού από το ιαπωνικό 
αντιτορπιλικό Amagiri.

Τζον Φιτζέραλντ Κένεντι 
Ο Πρόεδρος των μεγάλων κρίσεων

Βινιέτα
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με πλήθος μεγάλα και δυσεπίλυτα προβλήματα, εθνικά και διεθνή. 
Πρώτα και σημαντικότερα ήταν η εισβολή Κουβανών εξορίστων 

στον Κόλπο των χοίρων και η μετέπειτα αμερικανοσοβιετική κρίση 
εξαιτίας του εξοπλισμού της Κούβας με πυρηνικούς πυραύλους.  

Χίλιοι πεντακόσιοι Κουβανοί εξόριστοι αντίθετοι προς τον Κά-
στρο, αποβιβάστηκαν στην παραλία του Giron, στον Κόλπο των 
Χοίρων, σε μια προσπάθεια να εισβάλουν στο νησί και να ανατρέ-
ψουν το καθεστώς του Φιντέλ Κάστρο, με το οποίο οι Ηνωμένες 
Πολιτείες είχαν διακόψει διπλωματικές σχέσεις από τον Ιανουάριο 
του 1961. Η Κουβανοί εξόριστοι, είχαν την υποστήριξη των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών και είχαν εκπαιδευτεί στο Μεξικό από τη CIA. Η όλη 
επιχείρηση είχε δρομολογηθεί από τον πρόεδρο Ντουάιτ Αϊζενχά-
ουερ και είχε την έγκριση του διαδόχου του, του Τζον Φιτζέραλντ 
Κένεντι. 

Πριν αποβιβαστούν οι Κουβανοί εξόριστοι, οκτώ αμερικανι-
κά βομβαρδιστικά B-26 άρχισαν βομβαρδισμό των αεροπορικών 
βάσεων της Κούβας και επέστρεψαν στις Η.Π.Α. Τα αεροσκάφη 
έφεραν διακριτικά της κουβανικής αεροπορίας, για να φαίνεται ότι 
επρόκειτο δήθεν περί Κουβανών πιλότων που είχαν αυτομολήσει 
με τα αεροσκάφη της.

Ο κουβανικός στρατός αντεπιτέθηκε, υπό την προσωπική ηγε-
σία του Κάστρο, ενώ η κουβανική αεροπορία βύθισε όσα μεταγωγι-
κά πλοία αποπειράθηκαν να φέρουν ενισχύσεις. Στις 20 Απριλίου, 
οι εισβολείς τελικά παραδόθηκαν και οι περισσότεροι από αυτούς, 
αφού ανακρίθηκαν δημόσια, στάλθηκαν πίσω στις Η.Π.Α.

Η εισβολή κατέληξε σε πολιτική πανωλεθρία των Η.Π.Α και 
ισχυροποίησε τη θέση του Κάστρο.

Η δεύτερη κρίση ξεκίνησε όταν το φθινόπωρο του 1962, ένα 
αμερικανικό κατασκοπευτικό  αεροπλάνο U2 φωτογράφησε στοι-
χεία που αποδείκνυαν ότι η Σοβιετική Ένωση κατασκεύαζε μυστική 
στρατιωτική βάση σε κουβανικό έδαφος, λίγα μίλια από τις ακτές 

των Ηνωμένων Πολιτειών. Η βάση περιλάμβανε οχυρά, βάσεις εκτό-
ξευσης πυραύλων και άλλες στρατιωτικές εγκαταστάσεις. Οι ΗΠΑ 
είχαν, δηλαδή, “πυραύλους στην αυλή του σπιτιού τους“. Το πρόβλη-
μα ήταν ιδιαίτερα σοβαρό, καθώς οι πύραυλοι που εγκαθιστούσαν οι 
Ρώσοι ήταν πυρηνικοί και μεγάλου βεληνεκούς.  

Με την αποκάλυψη αυτή ξεκίνησε μια δοκιμασία αντοχής μεταξύ 
των δύο “γιγάντων“, που έφερε Ανατολή και Δύση στο χείλος της 
πυρηνικής καταστροφής και κράτησε σε αγωνία τους πολίτες όλου 
του κόσμου.  

Αμέσως συνήλθε το Πολεμικό Συμβούλιο των ΗΠΑ, υπό τον 
Κένεντι και τους συνεργάτες του, προκειμένου να δοθεί μια άμε-
ση απάντηση σε αυτή την σοβαρή απειλή. Η απάντηση δόθηκε με 
στρατιωτικό αποκλεισμό, ώστε να εμποδιστούν τα σοβιετικά εμπορι-
κά πλοία, τα οποία, με το πρόσχημα ότι μεταφέρουν εμπορεύματα, 
μετέφεραν στην Κούβα καμουφλαρισμένα πολεμοφόδια, βλήματα 
και άλλο ευαίσθητο υλικό.

Στον αποκλεισμό έλαβαν μέρος 180 πολεμικά πλοία των ΗΠΑ, 
τα οποία παρατάχθηκαν απέναντι σε σοβιετικά υποβρύχια και άλλα 
βαριά εξοπλισμένα πλοία. 

Απειλές και από τις δύο μεριές. Η ανθρωπότητα κρατούσε την 

Επετειακές εκδόσεις για 
τη νίκη των Κουβανών 

στον Κόλπο των Χοίρων

Επικεφαλής των κουβα-
νικών δυνάμεων ήταν ο 
ίδιος ο Φιντέλ Κάστρο

O Κόλπος των Χοίρων

Πλοίο των ΗΠΑ που εβλήθη 
από Κουβανικά αεροπλάνα
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αναπνοή της!    
Ο ηγέτης της Σοβιετικής Ένωσης Νικίτα Χρουστσόφ, ανταπο-

δίδοντας τις προειδοποιήσεις των  ΗΠΑ, μιλούσε για παραβίαση του 
διεθνούς δικαίου. Γι’ αυτό και απαιτούσε “αμοιβαία υποχώρηση“: Οι 
Αμερικανοί να αποχωρήσουν από Ευρώπη και Ασία, και η ΕΣΣΔ 
από την Κούβα. 

Τελικά, μετά προσωπική παρέμβαση του Γενικού Γραμματέα του 
ΟΗΕ, Ου Θαντ, την αποστολή μηνυμάτων στους Κένεντι και Χρου-
στσόφ και μία συνάντηση με τους εκπροσώπους των δύο μερών, 
ο Ου Θαντ ανακοίνωσε στις 28 Οκτωβρίου ότι η εγκατάσταση των 
πυραύλων στην Κούβα θα σταματούσε, ενώ οι ήδη εγκατεστημένοι 
πύραυλοι θα επέστρεφαν στη Σοβιετική Ένωση. Σε αντάλλαγμα, ο 
Κένεντι δεσμεύτηκε πως οι Η.Π.Α. δεν θα εισέβαλαν στην Κούβα 
ενώ, παράλληλα, αποδέχθηκε μυστικά την απομάκρυνση των αμερι-
κανικών πυραύλων που βρίσκονταν σε τουρκικό έδαφος. 

Με αφορμή αυτή την κρίση, εγκαταστάθηκε αργότερα μεταξύ Ου-
άσιγκτον και Μόσχας η ονομαζόμενη “κόκκινη (τηλεφωνική) γραμ-
μή“, για την αποτροπή επεισοδίου που θα μπορούσε να δημιουργή-
σει πολεμική σύρραξη.  

Η δεκαετία του ’60 ήταν μία περίοδος που το κίνημα των Αφροα-
μερικανών για τα πολιτικά δικαιώματα των μαύρων εντάθηκε. Ήταν 
η εποχή που ο αγώνας για την καταπολέμηση του ρατσισμού έγινε 
ιδιαίτερα αισθητός. Μέχρι τότε υπήρχε θεσμικός φυλετικός διαχωρι-
σμός (φυλετικοί νόμοι), καθώς και φυλετικός διαχωρισμός στην κα-
θημερινή ζωή (δημόσιες τουαλέτες, καθίσματα στα λεωφορεία, σχο-
λεία, νοσοκομεία, θέσεις εργασίας, ακόμη και εκκλησίες). O Μάρτιν 
Λούθερ Κινγκ, με πύρινους λόγους, διεκδικούσε τα δικαιώματα των 
εγχρώμων. Αντιπροσωπευτική περίπτωση αυτής της περιόδου  ήταν 
και αυτή της Ρόζα Παρκς, η οποία αρνήθηκε να δώσει τη θέση της 
σε ένα λευκό άνδρα, στο λεωφορείο, πυροδοτώντας μια νέα μορ-
φή διαμαρτυρίας που βρήκε άμεση ανταπόκριση και την κατέστησε 
ηρωίδα του αγώνα για τα πολιτικά και φυλετικά δικαιώματα.

Μία τρίτη κρίση στις σχέσεις ΕΣΣΔ και ΗΠΑ επί προεδρίας JFK 
ήταν η αιφνίδια απόφαση της κατασκευής από τους Σοβιετικούς ενός 
τείχους μεταξύ Δυτικού και Ανατολικού Βερολίνου, αυτού που οι Γερ-
μανοί της Δύσης ονόμασαν “τείχος της ντροπής“.  Ανεγέρθηκε στην 
καρδιά του Βερολίνου με αφετηρία το βράδυ μεταξύ της 12ης και της 
13ης Αυγούστου 1961 από την Λαϊκή Δημοκρατία της Γερμανίας, η 
οποία επιχείρησε με αυτό τον τρόπο να θέσει ένα τέλος στην ολοέ-
να και αυξανόμενη φυγή των κατοίκων της προς την Ομοσπονδια-
κή Δημοκρατία της Γερμανίας. Ήταν κάτι παραπάνω από ένα απλό 
τείχος. Επρόκειτο για μια σύνθετη στρατιωτική κατασκευή η οποία 
περιείχε δύο τείχη ύψους 3,6 μέτρων, με διάδρομο περιπολίας, 302 
παρατηρητήρια και συστήματα συναγερμού, 14.000 φύλακες, 600 
σκυλιά και καλωδιωτά πλέγματα. Ένας αδιευκρίνιστος αριθμός ατό-
μων υπήρξαν θύματα προσπαθειών διάβασης του τείχους, καθώς οι 
Ανατολικογερμανοί συνοριοφύλακες και οι Σοβιετικοί στρατιώτες δεν 
δίσταζαν να πυροβολήσουν τους φυγάδες.

Το γεγονός αυτό οδήγησε στην αύξηση της τριβής μεταξύ των 
δύο υπερδυνάμεων και στην ένταση του λεγόμενου “ψυχρού πολέ-
μου“.

Κένεντι και Χρουστσόφ  
βρήκαν τη λύση με τη 
μεσολάβηση του Γ.Γ. 

του ΟΗΕ ου Θαντ.
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Το 1962 ο πρόεδρος Κένεντι αποφάσισε να στείλει στη Σαϊγκόν 
του Βιετνάμ τους πρώτους στρατιώτες, προκειμένου να απαλλά-
ξουν τη χώρα από το την απειλή των κομουνιστών. Ωστόσο, αυτή η 
κίνηση των ΗΠΑ πυροδότησε την περαιτέρω ανάμειξη της Κίνας και 
της Σοβιετικής ένωσης στον πόλεμο, μόνο που αυτή τη φορά είχαν 
στο πλευρό τους την Κούβα, την Βόρειο Κορέα, την Τσεχοσλοβακία 
και τη Βουλγαρία. Έτσι συγκροτήθηκαν οι κομουνιστικές δυνάμεις 
που περιλάμβαναν και τους συμμάχους της περιοχής δηλαδή τους 
Βιετκόνγκ, Ερυθρούς Χμερ και Παθέτ Λάο. Τα αποτελέσματα αυτού 
του πολέμου είναι σε όλους γνωστά, με τα χιλιάδες θύματα και από 
τις δύο μεριές.

Πρόβλημα υπήρξε επίσης εξαιτίας της “κούρσας του διαστήμα-
τος“ μεταξύ των δύο υπερδυνάμεων. Η ΕΣΣΔ προηγείτο στα δια-
στημικά προγράμματα, με τα διαστημόπλοια που εκτόξευε να πλη-
σιάζουν όλο και περίστερο το φεγγάρι. Ήδη, πολύ νωρίτερα, από το 
1954, είχε στείλει σε τροχιά γύρω από τη Γη τον τεχνητό δορυφόρο 
Σπούτνικ 2 με επιβάτιδα τη θρυλικά σκυλίτσα Λάικα, εντυπωσιάζο-
ντας τον κόσμο. Όταν μάλιστα τον Απρίλιο του 1961 ο Σοβιετικός 
κοσμοναύτης Γιούρι Γκαγκάριν ταξίδεψε με ένα διαστημόπλοιο σε 
τροχιά γύρω απ’ το φεγγάρι, τότε η  υπεροχή της Σοβιετικής Ένωσης 
έγινε περισσότερο εμφανής. Βέβαια, και οι ΗΠΑ είχαν προγραμματί-
σει, μέσω της NASA, την αποστολή ανθρώπου στο διάστημα και την 
κατάκτηση της σελήνης. 

Τελικά, τον Φεβρουάριο του 1962, ο Τζον Γκλέν έγινε ο πρώτος 
Αμερικανός που πραγματοποίησε τροχιά γύρω από τη γη. Λίγο πριν, 
ο Κένεντι είχε δημόσια δηλώσει ότι μέχρι το τέλος της δεκαετίας οι 
ΗΠΑ θα προσσεληνώσουν επανδρωμένο διαστημόπλοιο. Με εντολή 
του μπήκε σε εφαρμογή το από τη NASA το “πρόγραμμα Απόλλων“, 
με το οποίο τέθηκαν οι βάσεις για την κατάκτηση του διαστήματος.

Η διαχείριση όλων αυτών των σοβαρών καταστάσεων έκτακτης 
ανάγκης, από τις σκληρές διαπραγματευτής σε θέματα εξωτερικής 
πολιτικής, την ικανότητά του να λαμβάνει άμεσα αποφάσεις, και την 
υπεράσπιση των πολιτικών δικαιωμάτων ώστε να εκλείψουν οι φυ-
λετικές διακρίσεις, ήταν οι λόγοι για τους οποίους ο Κένεντι θεωρή-
θηκε ως ένας από τους πιο επιτυχημένους προέδρους των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών.

     Παντελής Λεούσης

Το τείχος γκρεμίζεται

Επιτιθέμενοι 
και αμυνόμενοι

Το μνημείο των πεσόντων 
των ΗΠΑ στο Βιετνάμ
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Ο Ισαάκ Νεύτων (1642 - 1727) ήταν Άγ-
γλος Φυσικός, Μαθηματικός, Αστρονόμος, 
Φιλόσοφος, Αλχημιστής και Θεολόγος. Ο 
Νεύτωνας, 19 ετών πήγε στο 
Trinity College του Cambridge 
και σε ηλικία 27 ετών έγινε κα-
θηγητής μαθηματικών στο φη-
μισμένο αυτό πανεπιστήμιο. 
Ασχολήθηκε με τις επιστήμες με 
τον πιο δημιουργικό και ενεργη-
τικό τρόπο. Βρίσκοντας το δρό-
μο μόνος του, πειραματίστηκε 
αρχικά σε θέματα οπτικής, ενώ 
παράλληλα μελετούσε τους πα-
λαιότερους συγγραφείς, όπως 
οπτική από τον Κέπλερ, φι-
λοσοφία από τον Αριστοτέλη, 
τον Γαλιλαίο και τον Ντεκάρτ, 
και φυσικά τα μαθηματικά έργα 
αυτών και άλλων. Το έργο του 
αναφέρεται κυρίως στους κλά-
δους της Οπτικής, της Μηχα-
νικής και των Μαθηματικών, 
καθώς και στην κατασκευή 
του Νευτώνειου Τηλεσκοπίου.

Για τον Νεύτωνα έχουν 
γραφτεί δεκάδες χιλιάδες σε-
λίδες για το έργο του και την πολυσχιδή 
επιστημονική του δραστηριότητα. Πρόκειται 
για ένα από τα πιο λαμπρά 
μυαλά που οδήγησαν την 
Επιστημονική Επανάστα-
ση, ως μεταμορφωτικός 
μελετητής, εφευρέτης και 
συγγραφέας. Εξάλειψε τυ-
χόν αμφιβολίες σχετικά με 
το ηλιοκεντρικό μοντέλο του 
σύμπαντος, καθιερώνοντας 
την ουράνια μηχανική, με 
την ακριβή μεθοδολογία 
του να γεννά τη λεγόμενη 
επιστημονική μέθοδο. Αν 
και οι θεωρίες του χωρο-
χρόνου και της βαρύτητας 

τελικά έδωσαν τη θέση τους σε αυτές του  
Αϊνστάιν, το έργο του παραμένει το υπόβα-
θρο πάνω στο οποίο χτίστηκε η σύγχρονη 

φυσική. Η έκδοση του 1687 
της Philosophiae Naturalis 
Principia Mathematica (Μαθη-
ματικές Αρχές της Φυσικής Φι-
λοσοφίας), η οποία καθιέρωσε 
τους τρεις νόμους της κίνησης 
και τον νόμο της παγκόσμιας 
βαρύτητας, ώθησε τον Νεύ-
τωνα να ξεχωρίσει σε πνευμα-
τικούς κύκλους, κερδίζοντας 
τελικά την παγκόσμια αναγνώ-
ριση ως ένα από τα σημαντι-
κότερα έργα της σύγχρονης 
επιστήμης.

Ο Νεύτων όμως ήταν, 
εκτός των άλλων, και οικονο-
μολόγος, αλχημιστής και βα-
θύς γνώστης της αρχαίας ελ-
ληνικής γλώσσας. 

Οικονομολόγος. Ο Νεύ-
των ανέλαβε το πόστο του επι-
κεφαλής του Βασιλικού Νομι-
σματοκοπείου το 1696, σε μια 
κρίσιμη για τη χώρα του περί-

οδο, όταν η Αγγλία βρισκόταν σε πόλεμο με 
τη Γαλλία. Το νόμισμά της συνεχώς απαξιω-

νόταν από τους παραχαρά-
κτες, με συνέπεια να κατα-
στεί αναπόφευκτη η ριζική 
λύση ανάκλησης όλων των 
νομισμάτων σε κυκλοφο-
ρία, ώστε να λιωθούν από 
το αγγλικό Νομισματοκο-
πείο και να ξανακοπούν 
σε νέα νομίσματα. Το όλο 

σχέδιο τελικά κατέληξε σε 
αποτυχία και το αγγλικό 
κράτος δεν είχε καθόλου 
χρήματα να πληρωθούν 
φόροι ή να γίνουν αγορές 
προϊόντων. Τότε ακριβώς 

Ισαάκ Νεύτων 
Άγνωστες πτυχές της ζωής του 

Το πείραμα του φάσματος και 
η μαθηματική έκφραση του 

δεύτερου Νόμου του. 
(κόκκινη εξίσωση). 

“Κείμενο στη μπαντελέτα:
"Μαθηματικές Αρχές της Φυσικής Φιλο-
σοφίας", το μέγιστο έργο του Νεύτωνα. 
Το πρώτο ενοποιημένο σύστημα επί-

γειας και ουράνιας μηχανικής, το οποία 
έγινε βάση της κλασικής φυσικής.

Πείραμα του Νεύτωνα: Πέρα-
σε ακτίνες φωτός μέσα από 
πρίσμα για να σχηματίσουν 

το φάσμα. 
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εκλήθη από το καταφύγιό 
του στο πανεπιστήμιο του 
Κέμπριτζ ο Νεύτων για να 
δώσει τα φώτα του. Μέσα 
σε μόλις λίγους μήνες, είχε 
αποκαταστήσει την τάξη 
στο Νομισματοκοπείο, 
με αποτέλεσμα η νομι-
σματική κρίση γρήγορα 
να αποτελεί παρελθόν. 
Στο βιβλίο Ο Νεύτων και 
ο Πλαστογράφος του 
Τόμας Λέβενσον γίνε-
ται εκτεταμένη αναφορά  στο συναρπαστι-
κό κυνήγι από το Νεύτωνα ενός μεγάλου 
πλαστογράφου, του Γουίλιαμ Τσάλονερ. O 
Νεύτων τον καταδίωξε με πείσμα, ώσπου 
κατόρθωσε να τον οδηγήσει στα δικαστήρια, 
με συνέπεια ο Τσάλονερ 
–μια μυθική φιγούρα που 
κυκλοφορούσε στο υπό-
γειο, βρώμικο και φτωχικό 
Λονδίνο του 1 εκατ. κατοί-
κων τότε- να καταδικαστεί 
για ύψιστη προδοσία και 
να κρεμαστεί το 1699. Ο 
συγγραφέας του βιβλίου 
ισχυρίζεται ότι ο Νεύτων 
είχε πρόσθετο κίνητρο να 
πιάσει τον παραχαράκτη, 
επειδή θεωρούσε ότι οι 
πλαστογραφίες του διέ-
στρεφαν και δυσφημούσαν την αλχημεία, 
μια ημιμαγική δραστηριότητα που ο Νεύτων, 
αν και οξύνους επιστήμων, αντιμετώπιζε 
με δέος και αίσθημα ιερότητας. Ο Νεύτων, 
μεταξύ άλλων, συνέβαλε καθοριστικά με 

τις αντιλήψεις του να υι-
οθετήσει η Βρετανία τον 
“κανόνα του χρυσού“ το 
1717, μια αυστηρή νο-
μισματική πολιτική που 
σταδιακά απέκτησε πα-
γκόσμια διάσταση και στη 
Βρετανία καταργήθηκε 
μόλις το 1931. Όμως 
ακόμα και ο πανέξυπνος 
Νεύτων δεν μπόρεσε 
να αποφύγει να πέσει 
θύμα χρηματιστηριακής 

απάτης. Όταν το 1720 αποκαλύφθηκε το 
σκάνδαλο και “έσπασε η φούσκα“ των επεν-
δύσεων στη Νότια Θάλασσα, ήταν ένας από 
αυτούς που έχασαν ένα σημαντικό μέρος 
από τις αποταμιεύσεις τους.

Αλχημιστής Όλοι λί-
γο-πολύ ξέρουν τον Ισαάκ 
Νεύτωνα ως τον πιο διά-
σημο φυσικό του κόσμου 
μαζί με τον Αϊνστάιν, ως 
τον “πατέρα“ της θεωρί-
ας της βαρύτητας και ως 
επιφανή μαθηματικό. Λι-
γότεροι ξέρουν τις αλχη-
μιστικές και αποκρυφιστι-
κές ιδέες και μελέτες του. 
Πρόσφατα, το Chemical 
Heritage Foundation 
απέκτησε ένα έγγραφο 

που δείχνει πόσο τον είχε συνεπάρει η αλ-
χημεία. Το έγγραφο περιλαμβάνει ένα χει-
ρόγραφο αντίγραφο του Νεύτωνα μιας συ-
νταγής για τον "sophick mercury", το βασικό 
συστατικό για την φιλοσοφική λίθο. 

20ch, Η διάσημη Μηλιά στον κήπο του εξοχικού σπιτιού του. 30CH, Το κατοπτρικό τηλεσκόπιο του Νεύτωνα 
με έναν πύραυλο, στυλιζαρισμένο δορυφόρο και πιάτο παρακολούθησης. 50ch, Φόρμουλα από το Διωνυμικό 
Θεώρημα, πάνω από διάγραμμα δορυφόρων σε τροχιά γύρω από την υδρόγειο σφαίρα. 70ch, Το μνημείο του 

Νεύτωνα στο Αβαείο του Γουέστμινστερ, με φόντο σελίδες από τις “Αρχές Οπτικής“.

18c. "Μαθηματικές Αρχές της Φυσικής Φι-
λοσοφίας" (συνέλαβε την ιδέα της βαρύτη-

τας παρατηρώντας την πτώση ενός μήλου).  
22c. "Κίνηση των Σωμάτων σε Έλλειψη".

31c. "Οπτική, ή Πραγματεία των 
Αντανακλάσεων, Διαθλάσεων, Διακυμάν-

σεων και των Χρωμάτων του Φωτός". 
34c. "Το Παγκόσμιο Σύστημα".



Ιούλιος-Σεπτέμβριος 2018, Θεματικός Φιλοτελιστής αρ. 75                                                                      8  

Η συνταγή "για την προετοιμασία του 
υδραργύρου για τη Λίθο" ήταν του George 
Starkey, ενός γεννημένου στην Αμερική επι-
στήμονα του Χάρβαρντ και αλχημιστή. Ο 
Νεύτων είχε πιθανώς πρόσβα-
ση στη συνταγή, πριν τη δη-
μοσίευση του Starkey, μιας και 
ήταν στον "εσωτερικό κύκλο" 
των αλχημιστών.

Ελληνολάτρης. Από την 
αγάπη που είχε ο πολυτάλα-
ντος Νεύτων για τις αρχαίες 
γλώσσες, δεν θα μπορούσαν 
να λείπουν τα αρχαία ελληνικά. 
Αυτό προκύπτει από το σημειωματάριο που 
διατηρούσε όταν ήταν φοιτητής στο Trinity 
College (1661-1665), στο οποίο έχει γράψει 
πολλά από τα φιλοσοφικά του θεωρήματα 
στα Ελληνικά και, μάλιστα, με βυζαντινό τρό-
πο. Στο σημειωματάριο υπάρχουν αρκετές 
σημειώσεις από τις μελέτες του, αλλά και 
από την έρευνα του στα Μαθηματικά, την 
Φυσική, αλλά και τα μεταφυσικά. Ωστόσο το 
ημερολόγιο του Νεύτωνα θεωρήθηκε ακα-
τάλληλο για εκτύπωση από τους εκτελεστές 
της διαθήκης του και δόθηκε στην βιβλιοθή-
κη του Κόμη του Πόρτσμουθ το 1872.

Το σημειωματάριο περιέχει πολλές κε-
νές σελίδες και έχει χρησιμοποιηθεί από τον 
Νεύτωνα και από τις δύο άκρες. Η ψηφιακή 
βιβλιοθήκη του Cambridge παρουσιάζει το 
σημειωματάριο σε μια λογική σειρά ανάγνω-
σης και δείχνει το εξώφυλλο και τις πρώτες 

30 σελίδες, ενώ στη συνέχεια “γυρίζει“ το 
σημειωματάριο ανάποδα και παρουσιάζει το 
εξώφυλλο και τις σελίδες που ακολουθούν. 

Η πλήρης μεταγραφή είναι διαθέσιμη 
για τις σελίδες 88R-135R, 
ένα διάσημο τμήμα του ση-
μειωματάριου του Νεύτωνα, 
στο οποίο ο γνωστός επιστή-
μονας διατυπώνει ορισμένα 
φιλοσοφικά ερωτήματα. Το 
σημειωματάριο βρίσκεται στη 
Συλλογή του Πόρτσμουθ, ενώ 
οι εικόνες ανήκουν στην βι-
βλιοθήκη του Πανεπιστημίου 

του Κέιμπριτζ, όπου μπορείτε να δείτε τις 
χειρόγραφες σημειώσεις του Νεύτωνα στα 
ελληνικά. http://cudl.lib.cam.ac.uk/view/MS-
ADD-03996/7

Σημείωση: Ο ίδιος συχνά αφηγούταν 
ότι εμπνεύστηκε και διατύπωσε τη θεωρία 
της βαρύτητας παρατηρώντας την πτώση 
ενός μήλου από ένα δέντρο του κήπου του. 
Παρά το ότι πολλοί διατείνονται ότι η ιστορία 
του μήλου είναι μύθος, γνωστοί του Νεύτω-
να (όπως ο William Stukeley, του οποίου 
σχετικό χειρόγραφο του 1752 βρίσκεται στη 
Βασιλική Εταιρία) επιβεβαιώνουν το περι-
στατικό, όχι όμως και την εκδοχή σύμφωνα 
με την οποία το μήλο έπεσε στο κεφάλι του 
Νεύτωνα!

                      Δημήτρης Βαρελάς

Η ιστορία με το "μήλο" είναι 
από τις πιο δημοφιλείς της 

ζωής του Νεύτωνα.

Προγεννητική και Νεογεννητική Ανάπτυξη
Όμορφο παράδειγμα του ρόλου που μπορεί να παίξει το 

γραμματόσημο στη μετάδοση χρήσιμων πληροφοριών, ακό-
μα και ιατρικών. Ιδού τι αναγράφεται στην οπίσθια όψη ενός 
γραμματοσήμου της σειράς της Νικαράγουας "Ας σώσουμε 
τα παιδιά": "Τα νεογέννητα παιδιά που παρουσιάζουν κακή 
ανάπτυξη τρέφονται μέσω ενός καθετήρα, κατά προτίμηση 
μέσα σε θερμοκοιτίδα. Μερικές διαταραχές μπορεί να προβλε-
φθούν πριν από τη γέννηση, με εξέταση του ενδομήτρια υγρού. 
Εξετάσεις στη μητέρα μπορεί να αποκαλύψουν δυσμενείς μοι-
ραίες καταστάσεις που απαιτούν πρόωρη διακοπή το κύησης. 
Ο έλεγχος της ενδομήτριας πίεσης και της καρδιάς του εμβρύ-
ου, και η ανάλυση του ολικού αίματος μπορεί να αναδείξουν μια 
επικίνδυνη κατάσταση που επιβάλλει  επείγοντα τοκετό".
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Γεννήθηκε στις 22 Ιουνίου του 1903 στην 
Ιντιάνα των ΗΠΑ, γιός παντοπώλη, βαθιά 
θρησκευόμενου και  ενεργού μέλους της εκ-
κλησίας. Ορφανός από μητέρα από τα τρία 
του χρόνια, μεγάλωσε με την κα-
λοσύνη, την επιείκεια και τις συμ-
βουλές ηθικής του πατέρα του. 
Τίποτα όμως δεν τον απέτρεψε 
από του να γίνει ένας από τους 
πιο διάσημους κακοποιούς των 
εγκληματικών χρονικών. 

Μέλος διάφορων συμμοριών 
από μικρός, είχε την πρώτη συ-
νάντηση με το νόμο στα 10 του. 
Συνελήφθη και οδηγήθηκε στο 
αναμορφωτήριο επειδή έκλεψε 
κάρβουνα με τη συμμορία του, 
τη “βρόμικη δωδεκάδα“.

Στα 20 χρόνια του κατατά-
χθηκε στο αμερικάνικο Πολεμι-
κό Ναυτικό, αλλά παραιτήθηκε 
γρήγορα, επέστρεψε στη γενέ-
τειρά του και παντρεύτηκε μια 
δεκαεξάχρονη. Όμως  ο γάμος 
του διαλύθηκε σύντομα. Δεν 
στέριωνε σε καμία δουλειά, με 
αποτέλεσμα να μη μπορεί να 
συντηρηθεί η οικογένεια.

Την πρώτη ληστεία πραγ-
ματοποίησε ένα βράδυ του 
1923. Μέθυσε με έναν φίλο 
του, τον Έντγκαρ Σίγκλετον, 
και λήστεψαν μαζί ένα παντο-
πωλείο. Ο Σίγκλετον κατάφερε 
να διαφύγει, αλλά ο Ντίλιγκερ 
συνελήφθη και οδηγήθηκε στη 
φυλακή. Οι περισσότεροι συ-
γκρατούμενοί του ήταν διαβό-
ητοι ληστές τραπεζών. Έτσι, 
κατά τη διάρκεια των εννέα 
χρόνων που έμεινε έγκλειστος, 
μετατράπηκε σ’ έναν στυγνό 
εγκληματία.

Όταν αποφυλακίστηκε, το 
1933, άρχισε αμέσως τις λη-
στείες τραπεζών. Μέσα σε 

λίγους μήνες χτύπησε 11 τράπεζες, αφήνο-
ντας πίσω του 15 νεκρούς και 17 τραυματίες 
αστυνομικούς και πολίτες, ενώ σκοτώθηκαν 
και 11 μέλη της συμμορίας του.

Τον Ιανουάριο του 1934 ο 
Ντίλιγκερ και οι σύντροφοί του 
συνελήφθησαν. Τρεις μήνες αρ-
γότερα κατάφεραν να αποδρά-
σουν και ξανάρχισαν αμέσως τις 
ληστείες. Το FBI τον χαρακτήρισε 
ως τον “Υπ’ αριθμόν ένα δημό-
σιο κίνδυνο“, ενώ το Υπουργείο 
Δικαιοσύνης τον επικήρυξε με 
10.000 κια αργότερα με 20.000 
δολάρια.

Σε μία προσπάθεια να μπερ-
δέψει τις αρχές, ο Ντίλιγκερ υπο-
βλήθηκε σε μια σειρά πλαστικών 

επεμβάσεων, αλλάζοντας το 
πρόσωπο και τα δακτυλικά 
του αποτυπώματα. Προδόθη-
κε, όμως, από έναν έμπιστο 
συνεργάτη του. Στις 22 Ιουλί-
ου του 1934 η αστυνομία του 
έστησε ενέδρα έξω από ένα 
θέατρο του Σικάγου και κατά 
την ανταλλαγή πυροβολισμών 
ο Ντίλιγκερ τραυματίστηκε θα-
νάσιμα.

Ωστόσο, υπάρχουν κάποιες 
αμφιβολίες για το αν ο άντρας 
που σκοτώθηκε ήταν όντως ο 
Τζον Ντίλιγκερ, καθώς λόγω των 
πλαστικών επεμβάσεων δεν 
κατέστη δυνατή η αναγνώρισή 
του με απόλυτη βεβαιότητα.

Η ζωή του διαβόητου εγκλη-
ματία έδωσε θέμα για πλήθος 
κινηματογραφικών ταινιών. 
Αναρωτιέται κανείς ωστόσο 
πώς επιτράπηκε να απαθανατι-
στεί ο ίδιος σε γραμματόσημο, 
έστω και ιδιωτικού ταχυδρομεί-
ου. Για να χρησιμεύσει ως πρό-
τυπο;   

                             Λ. Τ. 

Τζον Ντίλιγκερ 
“Υπ’ αριθμόν ένα δημόσιος κίνδυνος“! 
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Πρόκειται για ένα από τα πιο 
παράξενα όργανα, ιδιαίτερα για 
την Ελλάδα όπου ποτέ δεν εισή-
χθη και κανείς δεν το έπαιξε. Είναι 
γνωστό ως hurdy-gurdy στις αγ-
γλόφωνες χώρες, ως Ghironda 
στην Ιταλία, Ζanfoña (συμφω-
νία) την Ισπανία, Drehleier στη 
Γερμανία και Vielle à roue (βιό-
λα με ρόδα) ή chifournie (πα-
ραφθορά της “συμφωνίας“) στη 
Γαλλία, όπου χρησιμοποιήθηκε 
περισσότερο. Τόσο το αγγλικό 
όσο και το γαλλικό όνομα του ορ-
γάνου, στα ελληνικά μεταφράζεται 
ως “λατέρνα“. Ωστόσο, το όνομα 
αυτό πόρω απέχει από τις λατέρ-
νες, όπως τις γνωρίζουμε και από 
τον τρόπο λειτουργίας τους.    

Η βιόλα με ρόδα όπως θα 
την ονομάζουμε καθώς μας είναι 
άγνωστο το ελληνικο όνομα, είναι 
έγχορδο όργανο, οι χορδές της 
οποίας αντί να  τρίβονται από ένα 
δοξάρι, όπως στο βιολί, τρίβονται 
από ένα ξύλινο τροχό αλειμμένο 
με κατράμι. Ο τροχός περιστρέφε-
ται με τη βοήθεια μιας μανιβέλας, 
ενώ το αριστερό χέρι του μουσι-
κού παίζει τη μελωδία σε μία σειρά 
από πλήκτρα. 

Το όργανο αυτό εμφανίστηκε 
στα χρόνια του Μεσαίωνα, τον 

9ο αιώνα και χρησιμοποιήθηκε 
αρχικά κυρίως σε μοναστή-
ρια και εκκλησίες για να συ-
νοδεύει χορωδιακή μουσική. 
Η πρώτη του ονομασία ήταν 
“organistrum“, ήταν ογκώδες 
και η εκτέλεσή του απαιτούσε 
δύο άτομα: Το ένα για να γυ-
ρίζει τον τροχό και το άλλο για 
να παίζει. Υπάρχουν πολλές 
απεικονίσεις του σε γλυπτά, 
κυρίως σε θριγκούς εκκλη-
σιών, ή σε εικονογραφίες. 

Αργότερα, το organistrum 
έγινε μικρότερο, επιτρέποντας να 
παίζεται από ένα μόνο εκτελεστή. 
Στη μικρού μεγέθους εκδοχή του 
πρωτοεμφανίστηκε σε Ισπανία 
και Γαλλία, αλλά γρήγορα αντικα-
ταστάθηκε σε μεγάλο βαθμό από 
την “Συμφωνία“ (symphonia), ένα 
μικρό όργανο σε σχήμα κουτιού, 
με τρεις χορδές και διατονικό πλη-
κτρολόγιο. Ταυτόχρονα επινοήθη-
κε και μια νέα μορφή πλήκτρων 
που πιέζονταν από κάτω προς 
τα επάνω. Αυτά τα πλήκτρα ήταν 
πολύ πιο πρακτικά για γρηγορό-
τερο παίξιμο και πιο εύκολο χειρι-
σμό του οργάνου, γι’ αυτό και σύ-
ντομα αντικατέστησαν τα παλιά.

Με το πέρασμα των καιρών 
πέρασε από πολλά στάδια 

Ένα παράξενο όργανο

Βιόλα με ρόδα

Αρχικά το όργανο ήταν 
ογκώδες. Ο εκτελεστής 
χρειαζόταν και βοηθό.

“Τυφλός (ζητιάνος) 
εκτελεστής του 

Hurdy-gurdy”, του 
Georges de la Tour 

(1610-1630). 

Προς το τέλος τς Αναγέννησης, το σχήμα του οργάνου πήρε μορφή λαούτου, ή κιθάρας

Παλιά μορφή μουσειακής 
ορθογώνιας βιόλας με ρόδα.
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δημοτικότητας: Από όργανο των 
βασιλικών Αυλών και με σοβα-
ρούς συνθέτες να γράφουν μου-
σικές γι’ αυτό, μέχρι και περιόδους 
όπου παιζόταν κυρίως από ζητιά-
νους.

Στο τέλος του 17ου αιώνα, 
η όψη του οργάνου ήταν ακόμα 
απλή και πρωτόγονη σε κατα-
σκευή, και είχε περίπου τετρα-
γωνική μορφή. Όμως κατά τη δι-
άρκεια της όψιμης Αναγέννησης, 
αναπτύχθηκαν δύο χαρακτηριστι-
κές μορφές. Η πρώτη είχε σχήμα 
κιθάρας και η δεύτερη όπως του 
λαούτου. Αυτή η βελτίωση της 
κατασκευής του οργάνου είχε επίσης σαν 
συνέπεια να αποδίδει γλυκύτερο, αλλά ταυ-
τόχρονα και πιο ισχυρό ήχο. 

Τον 18ο αιώνα, συναντάμε τη βιόλα με 
ρόδα κυρίως στις Αυλές, περίτεχνα κατα-
σκευασμένη και με πλούσια διακόσμηση και 
με πολλούς συνθέτες να γράφουν γι' αυτή, 
οπως ο Antonio Vivaldi. 

Με τον ερχομό της Γαλλικής Επανάστα-
σης, μία από τις πολλές αλλαγές που αυτή 
επέφερε στην γαλλική κοινωνία ήταν και η 
αλλαγή στη χρήση της βιόλας με ρόδα: Από 
όργανο της Αυλής έγινε λαϊκό όργανο δημο-
τικής μουσικής.

Ο 19ος αιώνας ήταν 
από τους δυσκολότε-
ρους για την ύπαρξή του 
οργάνου. Ο ερχομός και 
η καθιέρωση του πιάνου 
το εξοβέλισε από κάθε 
αυλική χρήση, αίθου-
σα συναυλιών ή άλλο 
χώρο. Είχε πέσει σε 
αχρησία και κινδύνευε 
να λησμονηθεί. Τότε 
ήταν που η επαρχια-
κή γαλλική πόλη Berry, 
αναζητώντας ταυτότητα, 
χρησιμοποίησε τη βιόλα 
με ρόδα μαζί με την γκά-
ιντα, ως εμβλήματά της. 
Ο θόρυβος αυτής της 
ενέργειας το έφερε και 
πάλι στο προσκήνιο. 

Ωστόσο, η μεγάλη βοήθεια 
στην επανάκαμψη της παρου-
σίας και χρήσης του οργάνου 
ήταν από την τάση που εμφανί-
στηκε τον 20ό αιώνα, ιδιαίτερα 
τις δεκαετίες 1960-1970, για την 
επαναφορά στο προσκήνιο των 
παραδόσεων και του λαϊκού πο-
λισμού. Με την ίδρυση πολλών 
φολκλορικών συγκροτημάτων 
που το χρησιμοποιούσαν, η πα-
ρουσία της βιόλας με ρόδα άρχι-
σε να κερδίζει σε δημοτικότητα, 
ενώ ο αριθμός των δεξιοτεχνών 
εκτελεστών της αυξήθηκε και 
αναδείχτηκαν νέοι μουσικοί, κυ-

ρίως Γάλλοι. 
Σήμερα, η επανάκαμψη του οργάνου συ-

νεχίζεται και είναι συχνή η εμφάνισή του σε 
διάφορα ευρωπαϊκά φεστιβάλ λαϊκής μουσι-
κής, ιδιαίτερα στη Γαλλία και την Ουγγαρία 
όπου συχνά παίζεται συνοδευμένο από την 
γκάιντα. Το πιο διάσημο τέτοιο φεστιβάλ εί-
ναι το ετήσιο του Saint-Chartier, της κεντρι-
κής Γαλλίας, που συμπίπτει με την εβδο-
μάδα των εορτασμών για την επέτειο της 
πτώσης της Βαστίλης (14 Ιουλίου).  

                                     

                               Παντελής Λεούσης

"Εκτελεστής βιόλας με 
ρόδα" του Jacques 
Callot (1592-1635).

Φεγιέ του Guernsey της σειράς EUROPA 2014, 
αφιερωμένα στη βιόλα με ρόδα. 
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Ενώ η τέχνη της καλαθοπλεκτικής είναι 
από τις ευρύτερα διαδεδομένες στην ιστορία 
όλων των ανθρώπινων πολιτι-
σμών, είναι δύσκολο να προσδι-
οριστεί επακριβώς η ηλικία της. 
Αυτό διότι φυσικά υλικά όπως 
ξύλο, χόρτο και ζωικά υπολείμ-
ματα με τα οποία κατασκευάζο-
νται υφίστανται σταθερή και συ-
νεχή αποσύνθεση. Έτσι, καθώς 
τα καλάθια δεν εί-
χαν σωστή συντή-
ρηση, μεγάλο μέ-
ρος της ιστορίας 
της καλαθοπλεκτι-
κής έχει χαθεί.

Τα παλαιότερα 
γνωστά καλάθια 
ανακαλύφθηκαν στο Φαγιούμ της Άνω Αι-
γύπτου, και, χρονολο-
γημένα με άνθρακα, 
είναι ηλικίας μεταξύ 
10.000 και 12.000 
ετών. Είναι πολύ πα-
λαιότερα από οποια-
δήποτε αρχαιολογικά 
ευρήματα κεραμικής. 
Άλλα καλάθια που 
έχουν ανακαλυφθεί 
στη Μέση Ανατολή 
είναι έως και 7.000 
ετών. 

Ωστόσο, καθώς τα καλάθια γίνονται 

από φθαρτά υλικά, σπάνια επιβιώνουν. Τις 
περισσότερες γνώσεις μας για τον τρόπο 

πλέξης τους τις οφείλουμε σε 
θραύσματα από πήλινα αγγεία, 
όπου στα τοιχώματά τους, όταν 
ήταν ακόμα μαλακός άργιλος, 
αποτυπώθηκαν τα σχέδια των 
καλαθιών με τα οποία τα περι-
βάλλανε πριν το ψήσιμο. 

Κατά τη διάρκεια 
της βιομηχανικής 
επανάστασης, στα 
εργοστάσια χρησι-
μοποιήθηκαν καλά-
θια τόσο για τη συ-
σκευασία όσο και 
για τις παραδόσεις. 

Τα καλάθια, πριν 
από αρκετά χρόνια αλλά ακόμη και σήμερα, 

οι άνθρωποι -κυρίως 
αυτοί που κατοικού-
σαν στα χωριά- τα 
χρησ ιμοπο ιούσαν 
πολύ. Είχαν διάφορα 
σχήματα και μεγέθη. 
Τα χρησιμοποιούσαν 
για να μεταφέρουν 
πράγματα ή να απο-
θηκεύουν και να φυ-
λάγουν διάφορα υλι-
κά του νοικοκυριού, 

όπως τα ρούχα, τα σε-
ντόνια κλπ. Τα καλάθια τα χρησιμοποιούσαν 

Καλάθια και καλαθοπλεκτική
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ευρέως οι μανάβηδες 
και άλλοι έμποροι. 
Μέσα σ’ αυτά έβαζαν 
λαχανικά, φρούτα και 
άλλα προϊόντα για να 

τα μεταφέρουν από τόπο σε τόπο. Αλλά και 
οι αγρότες μετέφεραν με τα καλάθια την πα-
ραγωγή τους, όπως καπνό, βαμβάκι, στα-
φύλια, καλαμπόκια, μαλλί, διάφορους καρ-
πούς κ.α.  

Υπήρχαν τριών 
ειδών καλάθια, που 
διέφεραν στο μέ-
γεθος, στο σχήμα 
και στο υλικό κα-
τασκευής τους. Το 
απλό καλάθι, το κο-
φίνι και το πανέρι.

Η κατασκευή 
τους γινόταν από τεχνίτες, τους καλαθά-
δες. Η κατάλληλη εποχή για την κατασκευή 
τους ήταν η άνοιξη ή το φθινόπωρο. Οι κα-
λαθάδες έκοβαν από τα ποτάμια ευλύγιστα 
κλαδιά από ιτιά ή λυγαριά, με φλούδα ή χω-
ρίς φλούδα. Εκτός από τις λυγαριές και τα 
καλάμια, χρησιμοποιούσαν και άλλα υλικά 
από φυτά, όπως τα βούρλα, τα σχοίνα, τα 
σφεντάμια, τις βέργες από φουντουκιές που 
τις έκοβαν πάντα την άνοιξη, γιατί τότε ήταν 
πιο μαλακιές και ευλύγιστες. Υπήρχαν και 
καλάθια πολυτελείας που ήταν φτιαγμένα με 
σκισμένα ξύλα από διάφορα δέντρα. Έφτια-

χναν αυτά τα καλάθια 
τα για λόγους διακο-
σμητικούς και, για να 
γίνουν πιο όμορφα, 
τα έβαφαν. Πρώτα 
άφηναν τα κλαδιά να ξεραθούν. Πριν αρχί-
σουν το πλέξιμο, τα έβρεχαν με νερό για να 
γίνουν πιο ευλύγιστα. Άρχιζαν από τη βάση, 
η οποία έπρεπε να έχει μεγάλη αντοχή. Για 
να το πετύχουν αυτό το πλέξιμο εκεί ήταν 

πιο πυκνό. Έπλε-
καν μαζί καλάμια 
και κλαδιά λυγαριάς. 
Μετά έφτιαχναν το 
σκελετό, τοποθετώ-
ντας κάθετα προς τη 
βάση χλωρά καλά-
μια, που τα έσκιζαν 
σε λουρίδες. Πάνω 

σ’ αυτά έπλεκαν τα τοιχώματα του καλαθιού.
Στα κοφίνια, που ήταν μεγαλύτερα σε 

μέγεθος,  τοποθετούσαν κατά διαστήματα 
ελάσματα από μέταλλο για να αντέχουν το 
μεγάλο βάρος. Μόλις τέλειωναν το σκελετό 
έφτιαχναν τις λαβές. Τα καλάθια τα έφτια-
χναν με κάποια κωνική μορφή, ώστε το ένα 
να μπορεί να χωράει μέσα σε κάποιο άλλο. 
Ο λόγος ήταν να μην πιάνουν πολύ χώρο, 
όταν ήταν άδεια.

Οι καλαθάδες, αφού έφτιαχναν πολλά 
καλάθια, τα φορτωνόταν οι ίδιοι ή με κάρα, 
και ξεκινούσαν σε πόλεις και χωριά για να 
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τα πουλήσουν. Η τιμή 
τους δεν ήταν μεγάλη και 
πολλές φορές η πληρωμή 
γινόταν σε είδος.

Είναι ιδιαίτερα εντυ-
πωσιακή η σχηματική και 
χρωματική ποικιλία των 

καλαθιών που κατασκευάζουν ακόμα και σήμερα 
λαοί άλλων ηπείρων. Πρόκειται για αντικείμενα 
εξαιρετικής τέχνης με ιδιαίτερο διακοσμητικό χα-
ρακτήρα, εκτός από χρηστικό. Περίφημη η καλα-

θοπλεκτική των ινδιάνων της Αμερικής, των χω-
ρών της Νότιας Αφρικής, της Άπω Ανατολής και 
αλλού. 

Κατά τη διάρκεια των δύο παγκοσμίων πολέ-
μων, χιλιάδες καλάθια χρησιμοποιήθηκαν για τη 

μεταφορά αγγελιοφόρων περιστεριών. Καλάθια 
χρησιμοποιήθηκαν επίσης στα διάφορα αερόστα-
τα παρατήρησης, αλλά και για τη μεταφορά πυρο-
μαχικών και τροφίμων για τα στρατεύματα. 

Σήμερα, συναντάμε κατά καιρούς καλαθάδες 
Ρομά που πουλούν την πραμάτεια τους στα όρια 
των λαϊκών αγορών. Όμως η χρήση των καλαθιών 
στις μέρες μας είναι περισσότερο διακοσμητική 
παρά χρηστική. 

                                   Παντελής Λεούσης

Ένα γραμματόσημο 
με ισχυρό συμβολισμό 

Στο βάθος δεξιά η πόλη των 
αστών, με τα ψηλά οικοδομήμα-
τα. Αριστερά ο καλλιεργημένος 
κάμπος των αγροτών και των 
ανθρώπων της υπαίθρου. Σε 
πρώτο πλάνο ο γεωργός με το 
αλέτρι “οργώνει“ ένα ορθάνοιχτο 
βιβλίο… Τέλος, η λεζάντα: “Μόρ-
φωση για όλους!“ Και για τους 
αστούς, και για τους αγρότες... 
Δεν συμφωνείτε ότι πρόκειται για 

μια θαυμάσια σύνθεση, υπέροχη 
ιδέα και ένα μήνυμα που μακάρι 
να ακουστεί και να βρει εφαρμογή 
παντού;  Το γραμματόσημο τιμά 
το Frontier College (Κολέγιο των 
Συνόρων) που ίδρυσε το 1899 ο 
δάσκαλος, αιδεσιμότατος Alfred 
Fitzpatrick, και στοχεύει στην εξά-
λειψη του αναλφαβητισμού στον 
Καναδά, παρέχοντας εκπαίδευση 
σε εκείνους που έχουν αγνοη-
θεί ή δεν κατάφεραν να περιλη-
φθούν στο επίσημο εκπαιδευτικό 
σύστημα και αναζητούν βοήθεια 
στη μάθηση. Το Κολέγιο των Συ-
νόρων περιλαμβάνει μια μυριάδα 
προγραμμάτων στην αγγλική και 
γαλλική γλώσσα για παιδιά, νέ-
ους και ενήλικες σε ολόκληρο τον 
Καναδά, όπως κοινοτικά κέντρα, 
άσυλα, αγροκτήματα, ορυχεία και 
φυλακές.

                                    Λ. Τ.
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Ο Δίκταμος ή Δίκταμνος (Origanum 
dictamnus) ανήκει στην οικογένεια των Χει-
λανθών και είναι ενδημικό φρύγανο  της 
Κρήτης, δηλ. χαμηλός θάμνος που  απα-
ντάται μόνον στα ξερικά και βρα-
χώδη μέρη της. Ιδιαίτερη πατρίδα 
του θεωρείται το όρος Δίκτη από 
το οποίο πήρε και το όνομα του 
(Δίκτη + θάμνος = Δίκταμνος), αν 
και πολλοί προτιμούν την προ-
έλευση του ονόματος  από την 
κρητική θεά  Δίκτυννα (αντίστοιχη 
της θεάς  Άρτεμης). 

Το βρίσκομε όμως και σε πολ-
λά άλλα σημεία του νησιού ως 
χασμόφυτο και σε υψόμετρο μέ-
χρι 1900 μ, όπως και πολλά άλλα είδη του 
γένους, μεταξύ των οποίων την γνωστή ρί-
γανη, μαντζουράνα, κεφαλωτή ρίγανη, αμά-
ρακο κ.ά. Η ιδιότητα αυτή του έδωσε και την 
λαϊκή ονομασία έρωντας μιας και η συλλο-
γή του στα απόκρημνα μέρη έχει 
πολλά βάσανα και ταλαιπωρίες 
όπως ο έρωτας και οι συλλέκτες 
του ονομάστηκαν ερωντάδες. 
Αλλού ονομάζεται σταματόχορτο 
διότι η μάσηση των φύλλων του 
καταπολεμά την δυσοσμία του 
στόματος. Το είδος ήταν  γνωστό 
από την αρχαία εποχή και ο Ιπ-
ποκράτης έδωσε το όνομα Κρη-
τικόν δεδομένου ότι στην εποχή 
του πίστευαν  ότι εφύετο μόνο 
στην Κρήτη. Διατυπώνει μάλιστα την άποψη 
ότι “εξελαύνει έμβρυον“  δηλαδή επιταχύνει 
τον τοκετό  (ωκυτόκιο). Με την άποψη του 
ιατρού Ιπποκράτη συμφωνεί και ο πατέρας  
της βοτανικής Θεόφραστος που διδάσκει ότι  
“δίκταμον ίδιον της Κρήτης……θαυμαστόν 
τη δυνάμει μάλιστα δε προς τους τόκους 
των γυναικών“, αλλά αναφέρει  ότι και τα 
αγριοκάτσικα όταν τραυματισθούν από βέ-
λος τοξότη τρώγουν φύλλα δίκταμου για να 

αποβάλλουν το βέλος από την πληγή(!). Ο 
Αέτιος, βυζαντινός ιατρός, συνιστούσε αφέ-
ψημα που ονόμαζε Έψημα Κρητικόν, αλλά 
και διάφορες αλοιφές και έμπλαστρα που 

είχαν ως βασικό συστατικό τον 
δίκταμο. 

Γενικά θεωρείται είδος με 
πολλές φαρμακευτικές και αρω-
ματικές αλλά και μελισσοτροφι-
κές ιδιότητες που αποδίδονται 
στα περιεχόμενα αιθέρια έλαια 
όπως η καρβακλόλη με ισχυρή 
αντιοξειδωτική δράση, το κυμένιο 
κ.ά.

Κατατάσσεται στα απειλούμε-
να φυτά της Ελλάδος λόγω έντο-

νης συλλογής, ξεριζώματος κατά την συλλο-
γή, υπερβόσκησης κλπ. Για την προστασία 
του αλλά και λόγω μεγάλης εμπορικής ζήτη-
σης που δημιουργείται, καλλιεργείται πλέον 
γεωργικά στο χωριό Έμπαρος  Ηρακλείου, 

στις υπώρειες της Δίκτης. Πλην 
όμως το παραγόμενο προϊόν 
υστερεί σε ποιότητα και περιεκτι-
κότητα σε αιθέρια έλαια. 

Ο δίκταμος χρησιμοποιείται 
για την θεραπεία  των τραυμάτων, 
ως καταπραϋντικό του πεπτικού 
συστήματος, καθώς και εναντίον 
του κρυολογήματος. Δρα προλη-
πτικά  στην αντιμετώπιση των κυ-
κλοφοριακών και καρδιολογικών 
προβλημάτων, ανακουφίζει από 

διάφορους πόνους αλλά έχει δράση και ως  
αντιδιαβητικό και εμμηναγωγό.

Σημειώνεται ότι από απόψεως  βοτανι-
κής ταξινόμησης δεν έχει καμία σχέση με 
το είδος Dictamnus albus που καλλιεργεί-
ται πολύ στην Γερμανία και Αυστρία για την 
ρίζα του, και χρησιμοποιείται  στην ομοιο-
παθητική.

                          Γιάννης Σπαντιδάκης  
                        Γεωπόνος-Κηποτέχνης

   Ένα σπουδαίο βότανο της Κρήτης

Ο Δίκταμος
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Η παρατήρηση των νεφών αποτελούσε 
ανέκαθεν σημαντικό στοιχείο για τη διάγνω-
ση των τρεχουσών και μελλοντικών καιρικών 
συνθηκών. Γι’ αυτό και γεννήθηκε η ανάγκη 
της ταξινόμησής των διάφορων τύπων νε-
φών με ορολογία που να ισχύει σε όλο τον 
κόσμο και να υποδηλώνει την 
προέλευση, το σχήμα και την πι-
θανή επίδρασή τους στην ατμό-
σφαιρα.

Αυτή η εξέταση των χαρακτη-
ριστικών τους αποτελεί σε μεγάλο 
βαθμό πολύτιμο βοήθημα για την 
πρόβλεψη του καιρού.

Ο Γάλλος φυσιοδίφης Lamark 
(1744-1829) έκανε το 1801 μια 
πρώτη απόπειρα ταξινόμησης 
πέντε μορφών νεφών με ονόματα 
όπως “ιστιοφόρα“, “βράγχια“, 
“προβατάκια“ κλπ. Ο 
Lamark είχε επίσης 
την ιδέα να επεξεργα-
στεί “Χάρτες του και-
ρού“ ξεκινώντας από 
μετεωρολογικά περιο-
δικά της εποχής και κα-
ταρτίζοντας από το 
1800 έως το 1810 
μια σειρά από Μετε-
ωρολογικές Επετηρί-
δες (Annuaires mété-
oro log iques) .Λ ίγο 
μετά, το 1803, ο Άγ-
γλος Luke Howard 
(1772-1864), (βλέπε 
βέλος) στο έργο του 
On the modification 

Clouds (Επί της διαφοροποίησης των νε-
φών) διέκρινε τα σύννεφα σε τέσσερις κύριες 
ομάδες, δίνοντάς του λατινικά ονόματα που 
εξακολουθούν να χρησιμοποιούνται μέχρι 
σήμερα: Cirrus, Stratus, Cumulus, Nimbus. 
Η κατάταξη αυτή είχε σημαντική επιτυχία και 

το 1840 ο Γερμανός Koemtz εισή-
γαγε τον τύπο Strato-Cumulus και 
στη συνέχεια, το 1855, ο Renon 
ονομάτισε  άλλους τέσσερις τύ-
πους: Cirro-Cumulus, Cirro-
Stratus, Alto-Cumulus και Alto-
Stratus.

Το 1887 έγιναν πρόσθετες 
προσαρμογές από άλλους και,  
τέλος, ύστερα από μερικές άλ-
λες δευτερεύουσες διορθώσεις, 
φτάσαμε στον καθορισμό δέκα 
ειδών ή ομάδων νεφών που δη-

μοσιεύτηκαν το 1896 
στον πρώτο Διεθνή 
Άτλαντα Νεφών που 
επιμελήθηκε ο Leon 

Teisserenc De Bort 
(1855-1913).

Το 1910, παρουσι-
άστηκε μια δεύτερη 
έκδοση του Άτλαντα 
και το 1921 έγιναν 
περαιτέρω αναθεω-

ρήσεις από την Επι-
τροπή Μελέτης Νε-
φών μέσα στα πλαίσια 
του Παγκόσμιου Μετε-
ωρολογικού Οργανι-
σμού (WMO). Τέλος, 
μετά από δύο ακόμα 

100 Χρόνια Παγκόσμιου 
Μετεωρολογικού Οργανισμού (WMO)

Γραμματόσημα με τις ονομασίες των νεφών και υπότιτλο“Ο ονοματιστής των νεφών, Luke Woward" 
(Altocumulus, Altocumulus lenticularis, Asperitas, Cumulonibus & Stratocumulus)

Cirrus Uncinus 

Cumolonimbus-Capilatus - Cumolonimbus-Mamma

Cumolonimbus Capilatus & Praecipitatio arcus

Μια ματιά στα σύννεφα
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Μία ωραία σειρά που μας δίνει την ευκαιρία να γνωρίσουμε μεγάλο μέρος της ποικιλιας 
των νεφών. Παραθέτουμε τις ονοματολογίες τους και τα βασικά χαρακτηριστικά τους.  

1. Cirrus radiatus (Θύσανοι ριγωτοί). Νέφη από πάγο σε ύψος μεγαλύτερο των 6000 μ. Προμηνύουν συνήθως 
την έλευση θερμού μετώπου ή βαρομετρικού χαμηλού. 
2. Cirrostratus fibratus (Θυσανοστρώματα ινώδη). Νέφη στα 5000-6000 μ., εξ ολοκλήρου από πάγο. Παρόμοια 
με τους θυσάνους, δίνουν στον ουρανό γαλακτώδη όψη. Προμηνύουν συχνά μέτωπο κακοκαιρίας. 
3. Cirrocumulus undulatus (Θυσανοσωρείτες κυματώδεις). Αποτελούνται από παγοκρυσταλίδια που  μοιάζουν 
σαν μικρά λέπια στον ουρανό. Εμφανίζονται σε ζώνες, στα 4000-5000 μ., ως μικρά μπαλώματα ή στρώσεις. Η 
εμφάνιση τους συνήθως προμηνύει καταιγίδα. 
4. Cumulonimbus Mamatus (Σωρειτομελανίες Μαματοειδείς). Εντυπωσιακά σε όψη, σαν κυψελοειδή σακουλά-
κια που κρέμονται κάτω από τη βάση ενός νέφους. Τα συναντάμε συνήθως στις αρχές μεγάλων καταιγίδων. 
5. Cumulonimbus incus (Σωρειτομελανίες “αμόνι“). Nέφη κατακόρυφης ανάπτυξης, φέρνουν  καταιγίδες, καταρ-
ρακτώδεις βροχές και χαλάζι, με συνοδεία έντονων αστραπόβροντων. 
6. Altocumulus statiformis (Υψισωρείτες απλωνόμενοι). Σχηματίζονται σε ύψος 2000-6000 μ. από υδροσταγονί-
δια, στα ενδιάμεσα στρώματα της ατμόσφαιρας. Η παρουσία τους συνδέεται με την ευστάθεια της ατμόσφαιρας 
το χειμώνα, ενώ όταν εμφανίζονται τα καλοκαιρινά πρωινά, προμηνύουν συνήθως καταιγίδες τα απογεύματα. 
7. Altostratus translucidus (Υψιστρώματα διαφανή). Nέφη που συναντάμε συνήθως σε ατμοσφαιρικές διαταρα-
χές. Προκαλούν πολύωρο ψιχάλισμα ή μέτριας έντασης βροχή-χιόνι. Χαρακτηριστικό τους είναι ότι καλύπτουν 
ομοιόμορφα τον ουρανό με ένα γκρίζο πέπλο, όπου ο ήλιος μπορέι να φαίνεται αμυδρά. 
8. Altocumulus undulatus (Υψισωρείτες κυματοειδής). Μεσαίου επιπέδου σύννεφα (2400-6100 μ.), συνήθως 
άσπρα ή γκρι, με στρώματα ή μπαλώματα που μοιάζουν με “κύματα“ ή “κυματισμούς“ του νερού. Η παρουσία 
τους ενδέχεται να υποδεικνύει βροχή στις επόμενες 20 ώρες ή απλή συννεφιά. 
9. Altocumulus Castellanus (Υψισωρείτες πυργοειδείς). Τύπος νεφών που μοιάζουν με πύργο. Η βάση τους 
μπορεί να σχηματίζεται χαμηλά, στα 2.000 μέτρα,  και το ύψος του να φτάνει τα 6.000 μ. Η παρουσία τους υπο-
δηλώνει αστάθεια της μέσης ατμόσφαιρας. 
10.  Altocumulus Lenticularis (Υψισωρείτες σε σχήμα φακού). Απαντώνται στη στρατόσφαιρα, είναι επιμήκη και 
έχουν συνήθως καλά καθορισμένα περιγράμματα. Συχνά εμφανίζουν και ουράνιο τόξο. 
11. Stratocumulus undulatus (Στρωματοσωρείτες) Ένα στρώμα που αποτελείται από αρκετά μεγάλα γκρι στοι-
χεία, διατεταγμένα σε σχεδόν παράλληλες γραμμές. Αυτά τα νέφη δεν παράγουν βροχή,
12. Stratus Opacus (Στρώματα σκοτεινά). Γκρίζα ομοιόμορφα νέφη στρωματοειδή που κάνουν τον ουρανό θα-
μπό, γκρίζο και βαρύ σαν μολυβένιο. Όταν ο δίσκος του ήλιου είναι ορατός, η περίμετρός του φαίνεται καθαρά.
13. Cumulus Humillis (Σωρείτες). Έχουν μορφή βαμβακιού, σχηματίζονται στα 600-2000 μ. κυρίως τις θερμές 
ώρες της ημέρας. Η εμφάνιση τους συνήθως συνδυάζεται με καλό καιρό και καλή διαύγεια. 
14. Cumulus congestus (Σωρείτες αναπτυσσόμενοι). Μορφή σωρειτών γνωστοί και ως πυργοειδείς σωρείτες. 
Βρίσκονται σε χαμηλό ή μεσαίο ύψος. 
15. Cumulonimbus (Σωρειτομελανίες), όπως το 5, με απεικόνιση ανεμοστρόβιλου. 
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νέες αναθεωρήσεις φτά-
σαμε στην τελευταία έκδο-
ση του Άτλαντα που πραγ-
ματοποιήθηκε το 1957. 

Ήδη από τα μισά πε-
ρίπου του ‘700 έγιναν οι 
πρώτες προσπάθειες για 
την κατανόηση των φυσι-
κών συνθηκών της ατμό-
σφαιρας σε μεγάλο υψό-
μετρο.

Την εποχή της εφεύ-
ρεσης των αεροστά-
των η μέτρηση των 
μ ε τ ε ω ρ ολο γ ι κώ ν 
παραμέτρων γινόταν 
με μπαλόνια, κατάλ-
ληλα εξοπλισμένα με 
όργανα που λειτουρ-
γούσαν κατά τη διάρ-
κεια της ανύψωσης. 
Το 1804 οι Joseph Gay-Lussac 
(1778-1850) και  Jean Baptiste 
Biot (1774-1862) ανύψωσαν 
μπαλόνια στον ουρανό του 
Παρισιού κάνοντας σημαντι-
κές παρατηρήσεις 
της ατμόσφαιρας, 
φθάνοντας μέχρι 
το ύψος των 7.000 
μέτρων. Στην Αγ-
γλία έγιναν επίσης 

πολλές πτήσεις που μετέ-
φεραν όργανα μέτρησης, 
ξεπερνώντας το 1862 τα 
11.000 μέτρα.

Η πρακτική σημασία 
των νεφών για τον καιρό 
και το κλίμα είναι μεγάλη. 
Από αυτά προερχονται οι 
βροχές που “γονιμοποι-
ούν“ τη Γη, αυτά παρεμ-
βαίνουν στην πορεία της 
εκμπεμπόμενης ηλιακής 

ακτινοβολίας προς 
και από τη Γη. Γι’ 
αυτό και τα νέφη 
δίκαια μπορούν να 
χαρακτηρισθούν και 
ως “υδάτινοι θερ-
μοστάτες“, αφού η 
παρεμβολή τους 
ελέγχει περισσότε-

ρο από κάθε άλλο παράγοντα 
τη θερμομετρική κατάσταση του 
στρώματος της ατμόσφαιρας 
που βρίσκεται μεταξύ της βάσης 
τους και της γήινης επιφάνειας.        

Παντελής Λεούσης

Ανύψωση μετεωρολογικού μπαλονιού. 
Ο Lussac ήταν ο πρώτος που έκανε μετε-
ωρολογικές παρατηρησεις με αερόστατα.

Cumulus, Altocumulus lent, Cirrus Uncinus, Cumulonibus 

Ατέλειωτη η χρωματική και σχηματική ποικιλία των νεφών.

Έτος μετεωρολογίας
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1.    Βάση του καιρού και Μετεωρολογία
1.1  Προοίμιο - τι γίνεται με τον καιρό; 
1.2  Ήλιος, η κινητήρια δύναμη - παρέχει την ενέργεια της γης
1.3  Θεοί και φυσικά φαινόμενα – προβλέψεις στο παρελθόν
1.4  Περαιτέρω ανάπτυξη - προς η σημερινή μετεωρολογία 
1.5  Διεθνής συνεργασία – ο καιρός δεν γνωρίζει σύνορα 
1.6  Παρατηρώντας δίκτυα - βάση των μετεωρολογικών δραστηριοτήτων
2.    Παρατηρήσεις του καιρού με παραδοσιακά όργανα 
2.1  Θερμοκρασία του αέρα και ηλιοφάνεια
2.2  Πίεση του αέρα- Αόρατη αλλά απαραίτητη για πρόγνωση καιρού 
2.3  Κατεύθυνση και ταχύτητα του ανέμου – 
       αντανακλάσεις από τις διαφορές πίεσης του αέρα 
2.4  Υετός και υγρασία - υγρά στοιχεία του καιρού
2.5  Χιονοκάλυψη - στερεά μορφή του υετού
3. ... και με οπτικά μέσα και τηλεπισκοπήσεις
3.1  Νεφοκάλυψη - έλεγχος κατανομής της ηλιακής ακτινοβολίας 
3.2  Βροντή και αστραπή - ανησυχητικά χαρακτηριστικά των σύννεφων
3.3  Ατμοσφαιρική οπτική - φωτίζοντας τον ουρανό
3.4  Τηλεπισκόπηση – σύγχρονες τεχνικές παρατήρησης
3.5  Εναέριος παρατηρήσεις – με διάφορες μεθόδους
4.    Στοχεύοντας σε αξιόπιστες προβλέψεις του καιρού
4.1  Συλλογή μετεωρολογικών πληροφοριών – παρατηρήσεις 
        σε μη-πραγματικό χρόνο
4.2  Τηλεπικοινωνίες - ταχεία πρόσβαση στις παρατηρήσεις
4.3  Ανάλυση του καιρού - αναγκαία πριν την πρόγνωση
4.4  Πρόγνωση του καιρού – τα πιο ορατά προϊόντα στη μετεωρολογία
5.    Πληροφορίες για τον καιρό. 
        Απαραίτητες για την παρακολούθηση φυσικών καταστροφών
5.1  Ανεμοστρόβιλοι και χαλάζι - τοπικές καιρικές διαταραχές του καιρού
5.2  Τροπικές καταιγίδες – τα πιο καταστροφικά καιρικά συστήματα
5.3  Τροπικές υπερκαταιγίδες - πιο μαζικά καιρικά συστήματα 
5.4  Πλημμύρες - με καταστροφικές συνέπειες 
5.5  Ξηρασίες- με αργότερη ανάπτυξη
5.6  Παγκόσμια κλιματική αλλαγή - νέες απειλές; 

ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΑ

Αχ! Αυτό το πλάνο...
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Η ιστορία αναφέρεται συχνά σε πρόσωπα 
που οπλισμένα με αυταπάρνηση και μεγάλες 
ψυχικές δυνάμεις, διακινδυνεύ-
ουν την ίδια τους τη ζωή για να 
προσφέρουν στο συνάνθρωπο, 
να απαλύνουν τον ανθρώπινο 
πόνο, να σώσουν ζωές. H Πο-
λωνέζα νοσοκόμα Ιρένα Σέντλερ 
ήταν ένα από αυτά τα πρόσωπα 
που με το τεράστιο ανθρωπιστικό 
και κοινωνικό έργο της έμεινε φω-
τεινό παράδειγμα. 

Από τις πρώτες ημέρες της 
γερμανικής κατοχής, 
άρχισε να εργάζεται 
στο Τμήμα Κοινω-
νικής Βοήθειας του 
Δήμου της Βαρσοβί-
ας. Ταυτόχρονα, στο 
Τμήμα Φροντίδας 
του Παιδιού, εντά-
χθηκε σε μια μυστική 
ομάδα που είχε ως 
έργο να βοηθά το 
πλήθος των παιδιών 
που μετά το 1939 ήταν 
εγκαταλελειμμένα στη Βαρσοβία, καθώς και 
εκείνα που είχαν διαφύγει από το γκέτο. Με-
ρικά από αυτά τα παιδιά είχαν διαφύγει μέσα 
από μια τρύπα στον 
τοίχο του γκέτο, άλλα 
είχαν μεταφερθεί με 
πυροσβεστικά οχή-
ματα, ασθενοφόρα, ή 
κάτω από τα σκουπί-
δια των απορριμμα-
τοφόρων. Η ομάδα 
ετοίμαζε πλαστά έγ-
γραφα (πιστοποιητι-
κά γέννησης, οικογε-
νειακής κατάστασης) 
και τα τοποθετούσε 
σε ορφανοτροφεία ή 
σε ανάδοχες οικογέ-
νειες. 

Έχοντας πληροφορηθεί για τα σχέδια 
εξόντωσης των Εβραίων από τους Ναζί, ζή-

τησε να εργαστεί στο γκέτο της 
Βαρσοβίας ως υδραυλικός και 
κλειδαράς, και βάλθηκε να σώσει 
όσα περισσότερα παιδιά μπορού-
σε από τα ναζιστικά κρεματόρια. 
Έκρυβε τα μικρά παιδιά στο βά-
θος της εργαλειοθήκης που μετέ-
φερε στο πίσω μέρος του αμαξιού 
της, ενώ τα μεγαλύτερα τα έβαζε 
σε μία μεγάλη τσάντα.  Είχε επί-
σης πίσω από το αμάξι ένα σκύλο 

που είχε εκπαιδεύσει 
να γαβγίζει όταν οι 
Γερμανοί στρατιώτες 
έλεγχαν την είσοδο 
και την έξοδο του γκέ-
το.  Με αυτό τον τρό-
πο οι στρατιώτες χα-
λάρωναν τον έλεγχο, 
αλλά και καλυπτόταν 
ο θόρυβος που θα 
μπορούσε να προέλ-
θει από τα κρυμμένα 
παιδιά.

Υπολογίζεται ότι με αυτή τη μέθοδο, η 
Ιρένα έσωσε 2.500 παιδιά. Για κάθε παιδί 
που έσωζε, έγραφε σε κώδικα το πραγματικό 

του όνομα, ένα νέο όνο-
μα και το όνομα των 
γονέων του. Κατόπιν, 
έβαζε αυτά τα αρχεία 
σε γυάλινα βάζα και 
τα έθαβε κάτω από τη 
μηλιά ενός γείτονα.

Κάποια στιγμή οι 
Ναζί την αντιλήφθη-
καν, τη συνέλαβαν, 
την υπέβαλαν σε φο-
βερά βασανιστήρια 
και την καταδίκασαν 
σε θάνατο για το 
έγκλημα της “βοήθει-
ας προς Εβραίους“. 

Πολωνικό μονόφυλλο με την εικόνα της 
Ιρένα Σάντλερ. Αριστερά, αποκόμματα 

με ονόματα παιδιών που διέσωσε. 

Irena Sendler
Μια μεγάλη ηρωίδα

Δεξιά του γραμματοσήμου στην ηλικία 
που έγινε γνωστή η ανθρωπιστική δράση της. 
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Κατάφερε όμως να δραπετεύει 
και, πάντα με το ψευδώνυμο 
“Γιολάντα“, συνέχισε την αντί-
σταση. 

Μετά τον πόλεμο, προ-
σπάθησε να εντοπίσει όλους 
τους γονείς που είχαν επιζήσει, 
για να επανενώσει τις οικογέ-
νειες. Ωστόσο, η προσπάθεια 
είχε πενιχρά αποτελέσματα, 
καθώς οι περισσότεροι γονείς 
είχαν ήδη εκτελεστεί στους θα-
λάμους των αερίων. Τα παιδιά 
που είχαν διασωθεί δόθηκαν 
σε ανάδοχες οικογένειες ή 
υιοθετήθηκαν.  Αξιοσημείω-
το είναι επίσης  ότι η Σέντλερ κράτησε επαφή 
με τα παιδιά που έσωσε και τις οικογένειές 
τους, έως ότου απεβίωσε, σε ηλικία 98 ετών, 
το 2008. 

Η ιστορία της άρχισε να γίνει γνωστή 
μόλις το 1999, χάρη σε τέσσερις νέους φοι-
τητές και τον δάσκαλό τους, στο Κάνσας, 

όπου πραγματοποιούσαν μία 
εργασία για το μεταπτυχιακό 
τους με θέμα τους ήρωες του 
Ολοκαυτώματος. Κατά τη δι-
άρκεια της σχετικής έρευνας 
βρήκαν ελάχιστα στοιχεία για 
την Irena, αλλά ανακάλυψαν 
ότι είχε σώσει τη ζωή 2500 
ψυχών, ότι ζούσε στην Πολω-
νία και ήταν 89 ετών. Αμέσως 
μετά, οι τέσσερις φοιτητές πή-
γαν στην Πολωνία, τη συνά-
ντησαν και έδωσαν αφορμή 

για να γίνει ευρύτερα γνω-
στό το σπουδαίο έργο της 
σεμνής ανθρωπίστριας.

Η Ιρένα Σέντλερ γνώρισε πλήθος διε-
θνών αναγνωρίσεων και τιμών. Γράφτηκε 
μάλιστα και μουσικό συμφωνικό έργο στη 
μνήμη της από τον Ισραηλινό συνθέτη Kobi 
Oshrat. Μεταξύ των άλλων τιμών ήταν και η 
πρότασή της για το βραβείο Νόμπελ.

                            Λάκης Τσάκωνας 

Αφίσα ταινίας με θέμα τη ζωή της.

Ο "Μίστερ Μπιν"
Ο Άγγλος ηθοποιός, κωμικός και σεναριογράφος Ρόουαν Σεμπάστιαν Άτκινσον (γ. 

1955) είναι γνωστός μας κυρίως από τις εμφανίσεις του ως Μίστερ Μπιν (Mr Bean). 
Η εφημερίδα Ομπσέρβερ τον κατάταξε πρόσφατα ως ένα από τους 50 πιο αστείους 

ηθοποιούς της βρετανικής κωμωδίας και σε μια ψηφοφορία του 2005 μεταξύ συναδέλ-
φων του κωμικών κατετάγη ανάμεσα στους κο-
ρυφαίους 50 κωμικούς. Έγινε διάσημος για την 
δουλειά του στο σατιρικό σκετς Δεν είναι οι ειδή-
σεις των εννέα, και με τις κωμικές σειρές Μαύρη 
Οχιά, Mr Bean και Λεπτή μπλε γραμμή. Τιμήθη-
κε με πολλά  βραβεία, όπως το BAFTA το 1981 
(Βρετανική Ακαδημία Κινηματογραφικής & Τηλε-
οπτικής Τέχνης), Βραβείο Olivier επίσης το 1981 
για τις παραστάσεις βαριετέ στο θέατρο West 
End, κ.ά.). και εμφανίστηκε σε πλήθος κινημα-
τογραφικές και τηλεοπτικές ταινίες (Mr. Bean, Οι 
Διακοπές του Mr. Bean's, Johnny English (2003), 
Ο Johnny English ξαναγιεννιέται (2011) και Ο 
Johnny English χτυπάει ξανά (2018). 

Ο Ρόουαν Σεμπάστιαν Άτκινσον είναι χωρίς 
αμφιβολία ο άνθρωπος που με τις ερμηνείες του 
έδωσε καινούργιο τόνο και ανανέωσε την κωμω-
δία.

                                                         Λ. Τ. 
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Το όνομα “Παέγια“ προέρχεται από τη 
Λατινική λέξη patella που σημαίνει “μικρό 
πιάτο“ και διαμορφώθηκε σε paella στα κα-
ταλανικά.

Είναι χωρίς αμφιβολία το πιο φημισμένο 
πιάτο της ισπανικής 
κουζίνας. Γεννήθηκε  
τον 18ο αιώνα, στην 
Χόρτα της Βαλέντσια 
από τους αγρότες της 
περιοχής που ζούσαν 
δίπλα στη λιμνοθά-
λασσα της Αλμπου-
φέρα. Αυτοί επινόη-
σαν έναν τρόπο να 
μαγειρεύουν το ρύζι, 
στο οποίο αναμείγνυ-
αν διάφορα προϊόντα 
της περιοχής τους. 

Σημαντικό ρόλο στην καθιέρωση της πα-
έγιας σαν εθνικό πιάτο έπαιξε η προσπάθεια 
ανάπτυξης του τουρισμού στη χώρα. Μετά 
τον ισπανικό εμφύλιο, η χώρα επιδίωξε να 
βρει ένα εμβληματικό εθνικό πιάτο που θα 
αρέσει στους τουρίστες. Τελικά το επέλεξε ο 
ίδιος ο Φράνκο. Οι λόγοι της επιλογής του 
ήταν οικονομικοί και αισθητικοί: Φθηνό το 
ρύζι, εύκολη η ετοιμασία της παέγια, όμορ-
φα τα χρώματα του πιάτου, ταιριαστά  με τα 
χρώματα της ισπανικής σημαίας (κόκκινη η 
πιπεριά και η ντομάτα, κίτρινο το ρύζι από 
το σαφράν).

Σήμερα υπάρχουν διάφορες συνταγές 

για παέγια. Ωστόσο οι Βαλεντσιανοί δεν δέ-
χονται καμία συνταγή που να λέγεται paella 
valenciana εκτός από τη δική τους, την πα-
ραδοσιακή. Σύμφωνα με αυτή, πρέπει να 
περιλαμβάνει αποκλειστικά κρέατα από ζώα 

του αγροκτήματος, 
όπως κοτόπουλο, 
κουνέλι και/ή πάπια, 
που ψήνονται  με 
ελαιόλαδο. Στη συ-
νέχεια προστίθεται 
ντομάτα (ψιλοκομμέ-
νη ή σε πολτό), φρέ-
σκα φασολάκια, λίγα 
garrofons (μεγάλα, 
λευκά επίπεδα φα-
σόλια, με απαλή και 
κρεμώδη υφή που 

λιώνουν στο στόμα και 
αποτελούν θεμελιώδες συστατικό της παέ-
για) ή tavelles (φασόλια “χάντρες). Μερικοί 
προσθέτουν επίσης baquetes (μικρά σαλι-
γκάρια του αγρού), αγκινάρες, πιπεριές ή/
και λίγο σκόρδο. Τέλος, προστίθεται το νερό, 
μέσα στο οποίο θα βράσουν τα λαχανικά, 
μαζί με ένα κλαδάκι δεντρολίβανου και λίγο 
σαφράν.

Στη συνέχεια προστίθεται το ρύζι, κατά 
προτίμηση στρογγυλού σχήματος, της ποι-
κιλίας arroz bomba, το οποίο αφήνεται να 
βράσει μέχρι να σωθεί το νερό. Τέλος, μπο-
ρεί προαιρετικά να προστεθεί λίγος χυμός 
λεμονιού. 

Δοκίμασα πρώτη φορά την παέγια (και όχι “παέλια“ όπως συνηθίσαμε να την λέμε)  όταν το καλοτά-
ξιδο κρουαζερόπλοιο που εργαζόμουν την άνοιξη του 1965 με οδήγησε στην Πάλμα ντε Μαγιόρκα. Συνο-
δευμένη με ένα υπέροχο λευκό κρασί  -θυμάμαι ακόμη ότι το έλεγαν “Βαλ ντε Πένια“- σημάδεψε ανεξίτηλα 
τις γαστριμαργικές μου μνήμες. Μέχρι τότε ούτε καν είχα ακούσει γι’ αυτό το φημισμένο ισπανικό πιάτο. 
Η γεύση και το άρωμά του με εντυπωσίασαν τόσο, ώστε αναζήτησα αμέσως την συνταγή που βρισκόταν 
εύκολα. Mέχρι και τυπωμένη επάνω σε μαντήλες για τους τουρίστες! 

Eπιστρέφοντας, βάλθηκα να την γνωρίσω στους δικούς μου. Η μαγειρική μου είχε αρκετή επιτυχία. 
Με το πέρασμα των χρόνων και με την επελθούσα παγκοσμιοποίηση, εύκολα σήμερα κανείς συναντά 

την παέγια και στην Ελλάδα. Ωστόσο, την εντύπωση που μου προκάλεσε η πρώτη μας “επαφή“, αλλά και 
οι επόμενες “συναντήσεις“ μου με την παέγια στη χώρα του Γκόγια, του Θερβάντες και του Βελασκεθ, δεν 
την ένοιωσα στη χώρα μας. Ίσως λόγω του αξιώματος “κάθε πράγμα στον καιρό του και στον τόπο του“!     

Η παέγια
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Το κίτρινο χρώμα του ρυ-
ζιού προέρχεται από το σα-
φράν, πολλές φορές όμως και 
από μία χρωστική ουσία που 
εξάγεται από καλαμπόκι. 

Είναι φανερό ότι καμία 
σχέση δεν υπάρχει ανάμε-
σα σ’ αυτή την παραδοσιακή 
συνταγή και στη σύγχρονη 
παέγια (paella mixta), στην 
οποία αναμειγνύονται κρεατι-
κά, ψαρικά και θαλασσινά. Οι 
οπαδοί της παράδοσης υπο-
στηρίζουν ότι αυτή η παέγια 

δεν είναι παρά ρύζι με “τούτο“ 
ή με “εκείνο“. 

Σήμερα, στην Ισπανία, η 
παέγια μπορεί να περιλαμβά-
νει πολλά και διάφορα, όπως 
χοιρινή μπριζόλα κομμένα σε 
κύβους, ψάρια, σουπιές, κα-
λαμάρια, οστρακόδερμα (γαρί-
δες, καραβίδες), μαλάκια (μύ-
δια) και άλλα θαλασσινά, ή να 
μαγειρεύεται μόνο με λαχανικά 
(paella vegan), σε πολλαπλές 
παραλλαγές. 

Σαν πιάτο των φτωχών 
Ισπανών χωρικών η παέγια 
χρησιμοποιούσε υλικά και 
προϊόντα που διέθετε ο κάθε 
τόπος και η κάθε εποχή. Ήταν 
αντίστοιχη των άλλων λαϊ-
κών μεσογειακών σπεσιαλιτέ, 
όπως η πίτσα, τα ιταλικά ζυμα-
ρικά, το κουσκούς της Β. Αφρι-
κής κ.λπ.). Ίσως όπως και η 
δική μας φασολάδα!

                                       
                                Π. Λ.

Η Ισλανδία σε τελικούς
Παγκοσμίου Κυπέλλου!  

Στις 9 Οκτωβρίου 2017, μια μικρή χώρα όπως η 
Ισλανδία, πραγματοποίησε ένα από τα πιο αξιοθαύμα-
στα επιτεύγματα στην ιστορία του αθλητισμού. Με τη 
νίκη της επί του Κοσσυφοπεδίου με 2-0, η εθνική ομάδα 

ποδοσφαίρου της εξασφάλισε 
μια θέση στον τελικό του Παγκο-
σμίου Κυπέλλου που διεξήχθη 
στη Ρωσία αυτό το καλοκαίρι. 
Το  όνειρο ενός έθνους έγινε 
πραγματικότητα. Μια χώρα μό-
λις 346.000 κατοίκων γίνεται το 
μικρότερο έθνος στην ιστορία 
που συμμετείχε ποτέ σε τελι-
κούς Παγκοσμίου Κυπέλλου! 

Όπως είναι γνωστό, το Πα-
γκόσμιο Κύπελλο ποδοσφαίρου φιλοξενήθηκε στη Ρω-
σία και έλαβαν μέρος 32 ομάδες που ανταγωνίστηκαν 
παίζοντας σε οκτώ γύρους, με 
τέσσερις ομάδες σε κάθε γύρο. 
Οι συνολικά 64 αγώνες διεξή-
χθησαν σε δώδεκα στάδια έντε-
κα πόλεων, με τρεις έως τέσσε-
ρις αγώνες την ημέρα.  

Όπως είναι γνωστό το Κύ-
πελλο κατέκτησε τελικά η Γαλλία 
νικώντας την Κροατία με 4 - 2.

Η ιδιαιτερότητα του γραμματοσήμου που εξέδωσαν 
τα Ισλανδικά Ταχυδρομεία για να τιμήσουν το γεγονός 
της συμμετοχής τους έγκειται στο ότι στο σχεδιασμό του 
συμμετείχαν όλα τα μέλη της ισλανδικής εθνικής ομάδας 
ποδοσφαίρου. Ζητήθηκε από του παίκτες να σχεδιά-
σουν επάνω σε διαφανές χαρτί μια εικόνα της αρεσκείας 

τους. Στη συνέχεια, 
σαρώθηκαν όλα τα 
διαφορετικά σκίτσα 
και τοποθετήθηκαν το 
ένα επάνω στο άλλο, 
με αποτέλεσμα να 
προκύψει το τελικό 
σχέδιο του γραμματο-
σήμου. 

Το πόσο επιτυχη-
μένο αισθητικά είναι το αποτέλεσμα αυτής της εικαστι-
κής πρωτοτυπίας έχει μικρή σημασία, μπρος στο σπου-
δαίο αθλητικό επίτευγμα της μικρής αυτής χώρας.    

                                                                          Λ. Τ. 
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Στα περισσότερα από τα 200 περίπου 
χρόνια της χρήσης της, η λαιμητόμος έκο-
ψε τα κεφάλια δεκάδων χιλιάδων θυμάτων, 
μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται κοινοί 
εγκληματίες, επαναστάτες, αριστοκράτες, 
ακόμη και βασιλείς και βασί-
λισσες. Περισσότερο από μια 
αποτρόπαια αποτελεσματική 
φονική μηχανή, η καρμανιόλα 
υπήρξε ένα από τα σύμβολα 
της Γαλλικής Επανάστασης 
(βαπτίστηκε “εθνικό ξυράφι“ 
της Γαλλίας) και έριξε τη σκιά 
της πάνω από ένα μεγάλο μέ-
ρος του 18ου, 19ου και 20ου αιώνα.

Πήρε το όνομά της το 1789, με την Γαλ-
λική Επανάσταση. Ωστόσο, παρόμοιες μη-
χανές εκτέλεσης υπήρχαν αιώνες 
πριν. Μία συσκευή αποκεφαλι-
σμού με το όνομα “planke“ χρη-
σιμοποιήθηκε στη Γερμανία και 
τη Φλάνδρα κατά τη διάρκεια 
του Μεσαίωνα, ενώ η Αγγλία 
είχε ένα συρόμενο τσεκούρι, 
γνωστό ως η “Αγχόνη Halifax“, 
το οποίο μάλλον προϋπήρχε 
από την αρχαιότητα. 

Η προέλευση της γαλλικής γκιλοτίνας 
χρονολογείται το 1789, όταν ο Δρ Ζοζέφ 
Ινιάς Γκιγιοτέν (Εικ.1) πρότεινε στη γαλλική 
κυβέρνηση να υιοθετήσει μια πιο ήπια μέθο-
δο εκτέλεσης. Παρόλο 
που ήταν προσωπικά 
αντίθετος με την θα-
νατική ποινή, ο Γκι-
γιοτέν υποστήριξε ότι 
ένα κεφάλι που κόβε-
ται κεραυνοβόλα είναι 
πιο ανθρώπινη εκτέ-
λεση από αυτή του 
αποκεφαλισμού με το 
σπαθί ή το τσεκού-
ρι, που ήταν συχνά 
κακότεχνη. Αργότε-

ρα επέβλεψε στην δημιουργία της πρώτης 
πρωτότυπης γκιλοτίνας, που σχεδιάστηκε 
από τον Γάλλο γιατρό Λουί Αντουάν και κα-
τασκευάστηκε από τον Γερμανό οργανοποιό 
Τομπίας Σμίτ. 

Μετά τη πρώτη χρησι-
μοποίησή της το 1792, έγινε 
γρήγορα γνωστή ως “γκιγιο-
τίν“, από τον εμπνευστή της 
Γκιγιοτέν. Μάταια αργότερα 
ο Γκιγιοτέν επιδίωξε την αλ-
λαγή του ονόματός της. Είχε 
πια καθιερωθεί.

Κατά τη διάρκεια της “Βα-
σιλείας του Τρόμου“ από τα μέσα του 1790, 
χιλιάδες “εχθροί της γαλλικής επανάστασης“ 
δοκίμασαν την κοφτερή λεπίδα της λαιμητό-

μου. Στην αρχή, μερικοί από τους 
θεατές ένοιωθαν αποτροπια-
σμό από το θέαμα, αλλά γρή-
γορα η διαδικασία εξελίχτηκε 
σε υψηλή ψυχαγωγία. Άνθρω-
ποι έρχονταν στην Πλατεία 
της Επανάστασης μαζικά, από 
παντού, για να παρακολουθή-
σουν την γκιλοτίνα να κάνει την 
αποτρόπαιη δουλειά της. Την 

τίμησαν μάλιστα με αμέτρητα τραγούδια, 
ανέκδοτα και ποιήματα. Οι θεατές μπορού-
σαν επί τόπου να αγοράζουν ενθύμια, να 
διαβάζουν το πρόγραμμα που ανέγραφε τα 

ονόματα των θυμάτων ή 
ακόμα και να πετάγο-
νται στο διπλανό εστι-
ατόριο “Cabaret de la 
Guillotine“ για να φάνε 
κάτι, μέχρι την επόμενη 
εκτέλεση.

Μερικοί παρευρί-
σκονταν σε καθημε-
ρινή βάση. Υπήρχαν 
μάλιστα και οι περί-

φημες “Tricoteuses“ 
(πλέκτριες) οι οποίες, 

1. Δεξιά, ο Δρ Γκιγιοτέν 

Λαιμητόμος, 
Γκιλοτίνα ή καρμανιόλα

Λουδοβίκος 16ος και Μαρία Αντουανέτα. 
Τα διασημότερα θύματα της γκιλοτίνας.
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για να μη χάνουν χρόνο απ’ τη δουλιά τους, 
στέκονταν δίπλα στο ικρίωμα πλέκοντας με-
ταξύ δύο αποκεφαλισμών. Υπήρ-
χαν επίσης άλλοι που απεύθυναν 
σαρκαστικά πειράγματα ή προ-
κλητικά λόγια στους μελλοθά-
νατους, και άλλοι που χόρευαν 
πάνω στα σκαλιά του ικριώματος. 

Τα παιδιά παρακολουθούσαν 
συχνά εκτελέσεις στη λαιμητόμο 
και μερικά έπαιζαν στο σπίτι με 
μικροσκοπικές γκιλοτίνες. Χρησι-
μοποιούσαν πλήρως τη λειτουρ-
γικότητα τους, αποκεφαλίζοντας 
κούκλες ή ακόμα και μικρά τρω-
κτικά

Όσο μεγάλωνε η φήμη της 
λαιμητόμου, τόσο αυξανόταν και 
η φήμη των χειριστών της. Οι 
δήμιοι απέκτησαν μεγάλη δη-
μοτικότητα κατά τη διάρκεια της 
Γαλλικής Επανάστασης. Ένα 
από τα κριτήρια της αξίας τους 
ήταν η ταχύτητα και η ακρίβεια 
με την οποία ενορχήστρωναν 
πολλαπλούς αποκεφαλισμούς 
σε όσο το δυνατόν συντομότερο 
διάστημα. Η δουλειά ήταν συχνά 
οικογενειακή επιχείρηση. 

Πολλαπλές γενιές της φημι-
σμένης οικογένειας Σανσόν υπη-
ρέτησαν το κράτος ως δήμιοι από 
το 1792 ως το 1847 και, ανάμεσα 
σε χιλιάδες άλλους, από το λεπίδι 
της γκιλοτίνας τους πέρασαν ο βασιλιάς Λου-

δοβίκος 16ος και η Μαρία Αντουανέτα. Ακο-
λούθησαν από το 1879 έως το 1939 ο Louis 

Deibler και ο γιός του Anatole. 
Ήταν τόσο δημοφιλείς, ώστε οι 
άνθρωποι συχνά φώναζαν στους 
δρόμους τα ονόματά τους και 
η επιλογή των ενδυμάτων που 
φορούσαν στο ικρίωμα έδινε 
έμπνευση στους μόδιστρους και 
στις τάσεις της μόδας. 

Η γοητεία της γκιλοτίνας άρ-
χισε να υποχωρεί στο τέλος του 
18ου αιώνα, αλλά δημόσιοι απο-
κεφαλισμοί συνεχίστηκαν στη 
Γαλλία μέχρι το 1939. 

Η λαιμητόμος συνδέθηκε κυ-
ρίως με την Γαλλική Επανάστα-
ση, αλλά αφαίρεσε εξίσου πολλές 
ζωές στη Γερμανία κατά τη διάρ-
κεια του Τρίτου Ράιχ. Στη δεκαε-
τία του 1930, ο Αδόλφος Χίτλερ 
καθόρισε τη λαιμητόμο ως κρατι-
κή μέθοδο εκτέλεσης και έδωσε 
εντολή να εγκατασταθούν 20 τέ-
τοιες μηχανές σε διάφορες πό-
λεις της Γερμανίας. Σύμφωνα με 
τα ναζιστικά αρχεία, μεταξύ 1933 
και 1945 η γκιλοτίνα χρησιμοποι-
ήθηκε για να εκτελεστούν 16.500 
άτομα, πολλά από τα οποία ήταν 
αντιστασιακοί αγωνιστές και πο-
λιτικά αντιφρονούντες.

Στη Γαλλία, η λαιμητόμος πα-
ρέμεινε μέθοδος εκτέλεσης της 

θανατικής ποινής μέχρι τα τέλη του 20ου 

Madame du Barry
Ερωμένη του Λουδο-

βίκου 15ου: Γκιλοτίνα!

Θύματα του “εθνικού ξυραφιού“ της Γαλλικής Επανάστασης:
Ζωρζ Ζακ Νταντόν, από τους σημαντικότερους ηγέτες, η “ψυχή“ της Γαλλικής Επανάστασης. 
Σαιν-Ζυστ, Γάλλος στρατιωτικός και πολιτικός ηγέτης της Γ.Ε., συνεργάτης του Ροβεσπιέρου.

Καμίλ Ντεμουλέν, δημοσιογράφος, δικηγόρος, μορφή της Γ.Ε., στενός φίλος του Ροβεσπιέρου.
Μαξιμιλιανός Ροβεσπιέρος, πολιτικός, δεσπόζουσα μορφή της Γαλλικής Επανάστασης.

Ξύλινη λαιμητόμος της 
εποχής του Όθωνα. 
Εγκληματολογικό 

Μουσείο Καποδιστρι-
ακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών.
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αιώνα. Το τελευταίο άτομο που δοκίμασε 
την κόψη του “εθνικού ξυραφιού“ ήταν ένας 
Τυνήσιος εργάτης που απήγα-
γε, βασάνισε και δολοφόνησε την 
22χρονη πρώην φίλη του. Ήταν το 
τελευταίο άτομο που εκτελέστηκε 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και το τε-
λευταίο άτομο του δυτικού κόσμου 
που εκτελέστηκε νόμιμα με αποκε-
φαλισμό.

Στην Ελλάδα, με την έλευση 
του Όθωνα και την εγκαθίδρυση 
– αρχικά – της Αντιβασιλείας το 
1833, η θανατική ποινή απέκτησε 
νέο “πρόσωπο“. Σύμφωνα με τον 
Ποινικό Νό μο που θεσπίσθηκε 
το 1834, “ο καταδι κασθείς εις θά-
νατον αποκεφαλίζεται δια του λαι-
μητόμου“, το δε σώμα του “ενταφι-
άζεται ησύχως και άνευ πομπής δια 
της Αστυνομίας“.

Το 1833 έφθασε στο Ναύπλιο 
με πλοίο μια “μεταχειρισμένη“ λαι-
μητόμος από τη Γαλλία, η οποία 
γρήγορα πήρε το όνομα “καρμα-
νιόλα“, από το κοντό πανωφόρι 
που φορούσαν οι Γάλλοι επανα-
στάτες της περιόδου 1793-1794 
όταν συνόδευαν τους μελλοθα-
νάτους στη λαιμητόμο, χορεύο-
ντας και τραγουδώντας το αντί-
στοιχο τραγούδι “Dansons la 
Carmagnole!…“ (Ας χορέψουμε 
την καρμανιόλα). 

Μαζί με τη λαιμητόμο έφθα-
σαν στο Ναύπλιο και δυο Γάλ-
λοι δήμιοι για να την χειριστούν, 
αλλά έφυγαν γρήγορα διότι ο 
λαός τους αποδοκίμαζε και τους 
λιθοβολούσε. Καθώς η συνή-
θης  σοβαρή εγκληματικότητα 
της εποχής ήταν η ληστεία και 
ο πληθυσμός έτρεφε κάποια 
συμπάθεια για τους ληστές, οι 
αντιδράσεις του κόσμου ενα-
ντίον των δημίων ήταν επόμε-
νες.

Συνέπεια αυτού του κλί-
ματος ήταν η αδυναμία 
εξεύρεσης δημίων που θα 
αντικαθιστούσαν τους απερ-

χόμενους Γάλλους. Γι’ αυτό και η τότε κυβέρ-
νηση αναγκάσθηκε να προσλαμβάνει θα-

νατοποινίτες, αναστέλλοντας την 
εκτέλεσή τους σε αντάλλαγμα των 
“υπηρεσιών“ τους. Οι δήμιοι διέ-
μεναν υπό κράτηση στο γνωστό 
Μπούρτζι του Ναυπλίου και μετα-
φέρονταν, μαζί με τη λαιμητόμο, 
στους εκάστοτε τόπους εκτελέσε-
ων, οι οποίες γίνονταν κοντά στον 
τόπο του εγκλήματος, για παρα-
δειγματισμό. Γνωστοί τόποι όπου 
στήθηκαν λαιμητόμοι στην Αθήνα 
είναι: Στην είσοδο του σπηλαίου 
των Νυμφών (1854), στο Πεδίον 
του Άρεως όπου εκτελέστηκαν 

πέντε από του ληστές της περιβόη-
της σφαγής του Δήλεσι (1870), στον 
Πειραιά, σ’ ένα πλάτωμα λίγο πριν 
από την πόλη κοντά στο νεκροτα-
φείο (1870), και στο Λαύριο, στην 
πλατεία Θορικού ή στη θέση “Κυ-
πριανός“ (1882).

Οι θανατοποινίτες που φυλάσ-
σονταν στο Παλαμήδι του Ναυπλίου 

εκτελούνταν στη θέση “Αλωνάκι“, 
200 μ από το φρούριο. Λέγεται 
μάλιστα ότι δεν φύτρωνε τίποτε 
εκεί λόγω του αίματος που χυνό-

ταν!
Εκεί εκτελέστηκαν το Μάιο 

του 1898 οι δυο επίδοξοι δολο-
φόνοι του βασιλιά Γεωργίου Α’, 
όπως επίσης 14 μελλοθάνατοι 
διαφόρων αδικημάτων το 1911, 
στους οποίους δεν δόθηκε 
χάρη. 

Το 1846 θεσπίσθηκε με 
νόμο η δυνατότητα να εκτελεί-
ται η θανατική ποινή είτε με 
λαιμητόμο, είτε με τυφεκισμό, 
προφανώς διότι η χρήση της 
λαιμητόμου παρουσίαζε πολ-
λά πρακτικά προβλήματα. 

Μετά το 1913 δεν έγιναν 
άλλες εκτελέσεις με λαιμητό-
μο και το 1929 καθιερώθηκε 
νομοθετικά ως τρόπος εκτέλε-

σης αποκλειστικά ο τυφεκι-
σμός.

      Παντελής Λεούσης

Αντουάν Λαβουαζιέ, 
χημικός, πατέρας της 
σύγχρονης χημείας.

Θύμα.

Μαντάμ Ρολάν, επα-
ναστάτρια, μέλος της 
ομάδας των Γιρονδί-

νων. Θύμα.

Ζαν Σιλβέν Μπεγί, πολιτι-
κός, επιστήμονας, δήμαρ-
χος του Παρισιού. Θύμα.

Σαρλότ Κορντέ (1768–1793), ηγετική 
μορφη, δολοφόνος του ηγέτη των 
Ιακωβίνων Ζαν-Πολ Μαρά. Θύμα.
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Κάποτε ο Ισπανός ζωγράφος Μαριά-
νο Φορτούνι (Mariano Fortuny y Madrazo, 
1871-1949) ενώ εργαζόταν σε ένα ενετικό 
παλάτι του 13ου αιώνα έχοντας έντονα στη 
μνήμη του την εικόνα του περίφημου κλασι-
κού αγάλματος του Ηνίοχου των 
Δελφών, αποφάσισε να δοκιμά-
σει και ως σχεδιαστής γυναικεί-
ων φορεμάτων, μιμούμενος τον 
ολόσωμο χιτώνα του "Ηνιόχου". 
Τα φορέματα που άρχισε να σχε-
διάζει από το 1907 μέχρι σχεδόν 
το θάνατο του ήταν από λεπτό 
πλισέ μεταξωτό ύφασμα και προ-
ορίζονταν να φορεθούν χωρίς 
εσώρουχα. Για τα πρώτα χρόνια 
του 20ού αιώνα, η πρότασή του 
ήταν ιδιαίτερα ριζοσπαστική.

Στα φορέματά του ο Φορ-
τούνι έδωσε το όνομα "Delphos" 
(Δελφός) από το ομώνυμο μυ-
θολογικό ήρωα και βασιλιά που 
έδωσε το όνομά του στους Δελ-
φούς. 

Ο Φορτούνι έγινε διάσημος 
για τα πλισέ φορέματά του. Η 
ακριβής μέθοδος πτύχωσης 
που εφάρμοζε κρατήθηκε καλά 
φυλαγμένο μυστικό. Γινόταν με 
θερμαινόμενες κεραμικές ρά-
βδους και πίεση, αλλά  κανείς 
ποτέ δεν πέτυχε να τα αναπα-
ράγει με τη ίδια τελειότητα. 

Στα φορέματα που δημιούργησε, υπήρ-
χαν κατά μήκος της ραφής κάθε πλευράς, σε 
ένα μεταξωτό κορδόνι, κρεμασμένες χάντρες 
από γυαλί Μουράνο. Οι χάντρες, εκτός από 
διακοσμητικούς σκοπούς βοηθούσαν  με το 

βάρος τους να κρατιέται τεντωμέ-
νο το ελαφρύ μεταξωτό ύφασμα, 
συμβάλλοντας ταυτόχρονα στη 
καλύτερη ανάδειξη των γραμμών 
του σώματος. 

Το "Delphos", από άτυπο 
απογευματινό ένδυμα αρχικά, 
κατέληξε επίσημο ένδυμα. Φορέ-
θηκε από διασημότητες σε επί-
σημες περιστάσεις, όπως από 
την Λορίν Μπακόλ στην απο-
νομή των Όσκαρ του 1978, ή 
την Ιταλίδα τραγωδό Ελεονόρα 
Ντούζε που το συνήθιζε.

Ενδιαφέρον έχει το ότι ένα 
Delphos του Φορτούνι, είναι  
ένα από δύο μοναδικά φορέμα-
τα που εκτίθενται στο Μουσείο 
Μοντέρνας Τέχνης της Νέας 
Υόρκης. 

Μετά το 1970, τα Delphos 
έχουν γίνει σπάνια και δυσεύρε-
τα συλλεκτικά κομμάτια. Το Δε-
κέμβριο του 2001 ένα "Delphos", 
πουλήθηκε για 10000 δολάρια.

Η Ελλάδα εμπνέει παντού.
                                 
                              Π. Λ.

Όταν ο "Ηνίοχος" εμπνέει! 

Πίνακας του Alfred Stieglitz (1907)

Μαριάνο Φορτούνι 

"Ειδύλλιο". Ο Φορτούνι 
εμπνεύστηκε από την 

Ελλάδα και ως ζωγράφος. Ελεονόρα Ντούζε με "Δελφός"
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Όλοι μας τα καλοκαίρια έχουμε πιάσει και 
από έναν αστερία, που θεωρείται και είδος 
που  προκαλεί τύχη, σύμφωνα με τη λαϊκή 
παράδοση.

O αστερίας ανήκει στην κατηγορία των 
εχινόδερμων. Το όνομά του είναι κάπως πα-
ραπλανητικό καθώς υποδηλώνει 
ένα θαλάσσιο οργανισμό που 
μοιάζει με αστέρι. Δεν είναι πραγ-
ματικά ψάρια και  δεν διαθέτουν 
τόσο σπονδυλική στήλη όσο και 
πτερύγια. Υπάρχουν περίπου 
2000 είδη αστερία, τα οποία 
έχουν διαφορετική γεωγραφική 
κατανομή. Το χρώμα τους είναι 
μεταβλητό με αποχρώσεις κίτρι-
νου, πορτοκαλί, καφέ και μοβ.

Οι αστερίες  σχετίζονται με 
τους αχινούς  και η κατηγορία 
που ανήκουν echinoderm, ση-
μαίνει αστραφτερές επιδερμί-
δες - μια αναφορά στο σκληρό, 
ασβεστοποιημένο δέρμα τους, 
το οποίο βοηθά στην προστασία 
τους από τους θηρευτές.

Η ανατομία τους είναι ένα 
(ακόμα) θαύμα της φύσης. Τα 
αστέρια της θάλασσας έχουν 
σειρές από μικρά πόδια (σαν μι-
κρούς σωλήνες)  που εκτείνονται 
από την αυλακωτή επιφάνεια 
στην κάτω πλευρά τους. Αυτά 
τα πόδια-σωλήνες τους επιτρέ-
πουν να σέρνονται κατά μήκος 
του ωκεάνιου δαπέδου μέσω 
αναρρόφησης που δημιουργείται 
από ένα εσωτερικό υδραυλικό 
σύστημα με νερό. Αυτά τα ζώα έχουν επίσης 
μια εκπληκτική ικανότητα να αναγεννούν τα 
μέλη τους, όταν έχουν αποκοπεί, ή ακόμα και 
να δημιουργούν ένα νέο σώμα, σε ορισμένα 
είδη. Η αναγέννηση των κομμένων τμημάτων 

των αστεριών απασχολεί την επιστήμη, η 
οποία αναζητά πολύτιμες πληροφορίες που 
θα μπορούσαν να χρησιμεύσουν στην ιατρι-
κή.   Όλα τα ζωτικά όργανα τους βρίσκονται 
στα άκρα τους, έτσι ένα τμήμα ενός βραχίονα 
θα μπορούσε ενδεχομένως να δημιουργήσει 

ένα εντελώς νέο θαλάσσιο αστέρι. 
Οι περισσότεροι αστερίες έχουν 
πέντε βραχίονες, αλλά υπάρχουν 
και είδη με πολύ περισσότερους 
φτάνοντας μέχρι και 40 βραχίο-
νες.

Το πεπτικό τους σύστημα είναι 
εξίσου εντυπωσιακό. Οι αστερίες 
είναι, ως επί το πλείστον, σαρ-
κοφάγοι και η τροφή τους  είναι  
μαλάκια, όπως τα μύδια και τα 
στρείδια, στα οποία τοποθετούν 
στο άνοιγμά τους τους σωλήνες 
των ποδιών τους και τραβούν 
με αναρρόφηση το περιεχόμενο 
τους.  Επίσης τρέφονται με μικρά 
ψάρια και γαρίδες. Τα αστέρια της 
θάλασσας έχουν έναν ιδιότυπο 
τρόπο φαγητού. Πραγματικά χω-
νεύουν το θήραμά τους έξω από 
το σώμα τους εξωθώντας το στο-
μάχι τους έξω από το στόμα τους 
και περιβάλλουν το αντικείμενο 
των θηραμάτων. Όταν το συντε-
λεστεί η πέψη,  το στομάχι τραβιέ-
ται πίσω στο σώμα.

Το μέγεθος τους ποικίλει. Τα 
μικρότερα αστέρια της θάλασσας 
έχουν διάμετρο μικρότερη από 
μια ίντσα, ενώ τα μεγαλύτερα 
θαλάσσια αστέρια μπορούν να 

φτάσουν μέχρι και τα 3 πόδια (περίπου ένα 
μέτρο) σε διάμετρο. 

Οι κίνδυνοι για τους αστερίες είναι πολ-
λοί. Πολλά διαφορετικά ζώα τρώνε αστέρια 
της θάλασσας, συμπεριλαμβανομένων των 

Ο Αστερίας 
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ψαριών, των θαλάσσιων χελωνών, των σα-
λιγκαριών, των καβουριών, των γαρίδων, 
των ενυδρίδων, των πουλιών και ακόμη των 
άλλων θαλασσινών. Αν και το δέρμα του 
αστερία είναι σκληρό και ανώμαλο, ένα αρ-
πακτικό μπορεί να το φάει ολόκληρο, εάν το 
στόμα του είναι αρκετά μεγάλο. Οι θηρευτές 
με μικρότερα στόματα μπορούν να γυρίσουν 
το αστέρι της θάλασσας και να τρώνε την μα-
λακότερη κάτω πλευρά.

Οι αστερίες  αναπαράγονται μέσω εξωτε-
ρικής γονιμοποίησης, τα αυγά και 
το σπέρμα εκκενώνονται ελεύθε-
ρα στο νερό. Οι κολπικές, αμφί-
πλευρα συμμετρικές προνύμφες 
διευθετούνται και υποβάλλονται 
σε ένα αληθινό στάδιο, ενώ μετα-
μορφώνονται σε έναν ελεύθερο 
ζωντανό συμμετρικό ενήλικα. Οι 
θηλυκοί αστερίες  μπορεί να παράγουν πάνω 
από 2 εκατομμύρια αυγά σε μία ωοτοκία, 
αλλά επειδή πολλοί θαλάσσιοι 
οργανισμοί τρέφονται με αυτές 
τις προνύμφες, λίγοι επιβιώνουν 
μέχρι την ενηλικίωση.

Η ομορφιά του αστερία εντυ-
πωσιάζει, τόσο με το χρώμα του 
όσο και με την μορφολογία του. 
Οι κοραλλιογενείς  ύφαλοι απο-
τελούν τον θαλάσσιο παράδεισο του αστερία 
και αποτελούν θεμελιώδη πρωταγωνιστή του 
θαλάσσιου οικοσυστήματος.

Τελειώνοντας για το θαυμαστό αυτό θα-
λάσσιο είδος είναι γνωστή η εκπαιδευτική 
ιστορία του νεαρού που έσω-
ζε τους αστερίες: 

"Κάποτε, μια μέρα σαν 
όλες τις άλλες ξημέρωνε 
στην όμορφη ζωή μας. Αγέ-
ρας έδερνε τη θάλασσα που 
άφριζε ανάστατη όλη νύχτα, 
σφύριζε στις φυλλωσιές των 
δέντρων που βρίσκονταν κο-
ντά της και ανάμεσα στα κεραμίδια των λιγο-
στών σπιτιών. Ένας ψαράς σηκώθηκε από το 
κρεβάτι του να δει τη θάλασσα του. Όχι! Δε θα 
ψάρευε σήμερα. Δε μπορούσε να μπει μέσα 
με τέτοιο καιρό. Μα τόσα χρόνια δεν έλειψε 

μια μέρα να μην τη δει τέτοιαν ώρα. Να μην 
της πει τα εσώψυχα του, τα πρωινά του μυ-
στικά. Και ήξερε και τόσα δικά της!

Ζυγώνοντας την αμμουδιά είδε έναν νεα-
ρό άνδρα, θα ‘ταν κάτω από σαράντα σίγου-
ρα. Ο νεαρός μάζευε με γρήγορες, κοφτές 
κινήσεις τους αστερίες που είχε ξεβράσει το 
κύμα διάσπαρτους. Χιλιάδες ποικιλόσχημοι 
αστερίες να στολίζουν την αμμουδιά σε μια 
έκταση που ξεπερνούσε το βλέμμα σου. Πλη-
σίασε κι άλλο. Ναι! Τους πετούσε έναν έναν 

στη θάλασσα που σιγά σιγά κα-
τάπινε τη λύσσα της και κατέβαζε 
την ορμή της. Περπάτησε μέχρι 
που έφτασε κοντά στο νεαρό που 
αν και τον είδε συνέχισε να μαζεύ-
ει τους αστερίες.

-Τι κάνεις;, τον ρώτησε ο ηλικι-
ωμένος ψαράς.

-Πετώ τους αστερίες στη θάλασσα. Σε λίγο 
θα ξημερώσει και όλοι αυτοί οι αστερίες θα 

πεθάνουν καθώς δεν αντέχουν 
το φως του ήλιου, του απάντησε 
ο νεαρός ψύχραιμα, με ένα ελα-
φρύ λαχάνιασμα να στολίζει την 
αναπνοή του.

-Επίτρεψε μου να το ξέρω 
καλά αυτό. Όμως οι αστερίες 
είναι χιλιάδες. Και το ξημέρωμα 

έρχεται σε λιγότερο από μισή ώρα. Νομίζεις 
ότι μπορείς να αλλάξεις αυτήν την κατάσταση 
σε τόσο λίγη ώρα;

Ο νεαρός άντρας ήταν η πρώτη φορά που 
σταμάτησε για λίγα δευτερόλεπτα να μαζεύει 

αστερίες. Ίσως γιατί ήθελε 
να μαζέψει έναν μεγαλύτερο. 
Κρατώντας στα χέρια του 
έναν αστερία που έμοιαζε 
να ζαρώνει, πλησίασε σε 
απόσταση ενός βήματος τον 
έμπειρο στα ζητήματα της 
θάλασσας ψαρά.

“Γι’ αυτόν εδώ”, του είπε 
δείχνοντάς του τον αστερία, “η κατάσταση μό-
λις άλλαξε”. Κι ύστερα με όλη του τη δύναμη 
τον πέταξε στη θάλασσα…"

                               Δημήτρης Βαρελάς
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Αδελφοί Ράιτ (Orville, 1871-1948 & Wilbur Wright, 1867-1912)
1903: Πρώτη μηχανική πτήση 
Γιοι ενός επίσκοπου της Ευαγγελικής Εκκλησίας των Ενωμένων εν Χριστώ Αδελφών, άρ-

χισαν από το 1892 να ασχολούνται με κατασκευές και ενοικιάσεις ποδή-
λατων, τα οποία πωλούσαν σε τιμές εξαιρετικά χαμηλές, επενδύοντας 
τα κέρδη τους στην αεροναυτική. Δαιμόνιοι, εφευρετικοί και θαρραλέοι, 
ενδιαφέρθηκαν και για την κατασκευή ανεμοπτέρων.

Στις 17 Δεκεμβρίου 1903, ο  Όρβιλ έκανε την πρώτη του πτήση στο 
Kitt Devil της Βόρειας Καρολίνας με ένα αεροπλάνο βαρύτερο από τον 
αέρα, το οποίο πέταξε για 12 δευτερόλεπτα. Ήταν μια πτήση αβέβαιη 
και ασταθής, μόλις 37 μέτρων απόστασης.  Ωστόσο ήταν μία πραγμα-
τική πτήση. 

Όταν πραγματοποίησαν την 4η  και τελευταία πτήση τους, με τον 
Wilbur στα χειριστήρια, το αεροπλάνο πέταξε επί 59 δευτερόλεπτα σε 
απόσταση 260 μέτρων. 

Μέχρι το τέλος του 1905, οι αφοί Ράιτ θα πραγματοποιήσουν πτή-
σεις ξαπλωμένοι μπρούμυτα για να μειώσουν την αεροδυναμική αντί-
σταση. Ωστόσο, σε πτήσεις  μεγαλύτερες της μισής ώρας που πέτυχαν αργότερα, αυτή η 
στάση με το πρόσωπο στο έδαφος κρίθηκε ανεφάρμοστη μκι εγκαταλήφτηκε 

Το 1909, τη χρονιά που ο Μπλεριό διέσχισε τη Μάγχη, δημιούργησαν την πρώτη μεγάλη 
σχολή πιλότων στον κόσμο.

Στη μνήμη των δύο αδελφών που ήταν οι πρώτοι Ίκαροι στον κόσμο, τα στούντιο του 
Disney έδωσαν τα ονόματά τους στα 2 άλμπατρος κινούμενων σχεδίων (Wilbur και Orville). 

Λεόν Ντελαγκράνζ (Léon Delagrange, 1872-1910)
1906: Πρώτη πτήση απόστασης 80 μ, σε 4 μ. ύψος 
Ο Ντελαγκράνζ γεννήθηκε στην Ορλεάνη της Γαλλίας το 1872. Σπούδασε γλυπτική, αλλά 

ταυτόχρονα ήταν παθιασμένος με όλα τα αθλήματα. 
Στα 33 του χρόνια, το 1905, άρχισε να ασχολείται με την αεροναυπη-

γική και δύο χρόνια μετά θα γίνει ο πρώτος Γάλλος που θα πετάξει με 
αεροπλάνο “βαρύτερο από τον αέρα“. Μαζί με τον Voisin και τον Μπλε-
ριό, θα γίνει ένας από τους πρώτους που πραγματοποίησαν δοκιμές και 
κατέκτησαν ρεκόρ πτήσεων.  Στην ηλικία των 35, ήταν ήδη ένας από 
τους δέκα πρωτοπόρους αεροπόρους του καιρού του. 

Η γνώμη του για το αεροπλάνο ήταν ότι “προορίζεται να γίνει το 
ιπτάμενο ποδήλατο της μελλοντικής ατμόσφαιρας“. 

Το 1909 ήταν ο τρίτος που πήρε δίπλωμα πιλότου από την Γαλλική 
Αερολέσχη και ο πρώτος που μετέφερε επιβάτη, και ταξίδεψε σε όλη 
την Ευρώπη. 

Τελικά, στις 4 Ιανουαρίου 1910, αυτός που έχει επονομαστεί “Ιπτά-

Οι πρωτοπόροι της αεροπορίας

Η όμορφη αυτή σειρά που τα Γαλλικά Ταχυδρομεία εξέδωσαν πρόσφατα σε μορφή φεγιέ και με πρό-
σθετο τέλος 1,92 € υπέρ του Ερυθρού Σταυρού, θα συμβάλεi χωρίς αμφιβολία στην καλύτερη θεματική 
τεκμηρίωση μιας συλλογής με θέμα το αεροπλάνο. Γι’ αυτό και θεωρήσαμε σκόπιμο να κάνουμε μία 
σύντομη παρουσίασή της, στην οποία απεικονίζονται αυτοί οι τολμηροί άνθρωποι, χάρη στους οποίους 
απολαμβάνουμε σήμερα τα άνετα και ασφαλή αεροπορικά ταξίδια. 
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μενος δανδής“ και φορούσε πάντα τον χαρακτηριστικό μικρό γκρι σκούφο, συνετρίβη με το 
αεροσκάφος του κοντά στο Μπορντό, κατά τη διάρκεια εκπαιδευτικής πτήσης. 

Ρώμη, Μιλάνο, Παρίσι και Ορλεάνη έχουν αφιερώσει δρόμους που φέρουν το όνομά του.

Χένρι Φάρμαν (Henri Farman, 1874-1958)
1908: Πρώτη πτήση με επιβάτη, και από πόλη σε πόλη 
Ο Φαρμάν ήταν γιος Βρετανού δημοσιογράφου εγκατεστημένου στο Παρίσι. 
Σπούδασε ζωγράφος στην παρισινή École des Beaux Arts, γρήγορα όμως γοητεύτηκε 

από τις νέες μηχανικές εφευρέσεις που εμφανίζονταν στα τέλη του 19ου 
αιώνα. Λόγω της εύπορης καταγωγής του μπόρεσε να ακολουθήσει 
τα ενδιαφέροντα του ως ερασιτέχνης αθλητής. Στη δεκαετία του 1890 
στέφθηκε πρωταθλητής στην ποδηλασία, ενώ στα τέλη του αιώνα ανα-
κάλυψε τον μηχανοκίνητο αθλητισμό, συμμετέχοντας με την Ρενό στο 
Κύπελλο Γκόρντον Μπένετ (Gordon Bennett Cup). 

Από το 1907 διέθεσε τις ικανότητές του στην υπηρεσία της αεροπο-
ρίας. Οι επιτυχίες του με το αεροσκάφος Voisin τον ανέδειξαν ήρωα και 
του απέφεραν χρήματα που επένδυσε σε ένα εργοστάσιο αεροπλάνων.  

Τον ίδιο χρόνο υπήρξε ο πρώτος που πέταξε σε απόσταση ενός χι-
λιομέτρου πλήρους περιστροφικής διαδρομής και το 1908 και αργότερα 
σε απόσταση δύο χιλιομέτρων. Κατόπιν έγινε επιβάτης αεροσκάφους 
με πιλότο τον Λεόν Ντελαγκράνζ (Leon Delagrange), ενώ τον Οκτώβριο 
πραγματοποίησε την πρώτη cross-country πτήση στην Ευρώπη, διανύοντας σε 20 λεπτά την 
απόσταση των 27 χλμ που χωρίζουν τις πόλεις Σαλόν (Chalons) και Ρεμς (Rheims).  

Στον τάφο του, στο παρισινό νεκροταφείο του Passy, μπορεί κανείς να διαβάσει: “Έδωσε 
φτερά στον κόσμο“. 

Ελίζ Ντεροσέ (Elise Déroché, 1886-1919)
1910: Η πρώτη γυναίκα που πέταξε μόνη. 
Ήταν Γαλλίδα ηθοποιός, αλλά πολύ γρήγορα, στα 23 της χρόνια, 

αποφάσισε να αφήσει τις λαμπερές τουαλέτες και τα εντυπωσιακά κα-
πέλα για να φορέσει την στολή πιλότου της εποχής και να πάρει μαθή-
ματα οδήγησης αεροπλάνου. 

Στις 22 Οκτωβρίου 1909 πραγματοποίησε πτήση 300 μέτρων και, 
μία ημέρα μετά, πέταξε σε απόσταση 6 χιλιομέτρων. 

Τελικά, εγκατέλειψε οριστικά το θέατρο για τα αεροπλάνα και ήταν η 
πρώτη γυναίκα στον κόσμο που πήρε δίπλωμα πιλότου (Μάρτιος του 
1910). 

Την ίδια χρονιά, συμμετέχοντας σε γυναικείο διαγωνισμό πτήσης, 
το αεροσκάφος της συνετρίβη στο έδαφος και η ίδια υπέστη πολλαπλά 

κατάγματα.  Μόλις ανάρρωσε, συνέχισε απτόητη τις πτήσεις, συμμετέχοντας σε πολλούς αε-
ροπορικούς διαγωνισμούς. 

Το 1918, κατέκτησε δύο γυναικεία ρεκόρ: Πέταξε σε ύψος  4.800 μ., σε απόσταση 323 χλμ.  
Ένα χρόνο μετά, έχασε τη ζωή της κατά τη διάρκεια μιας δοκιμαστικής πτήσης.  

Ιμπέρ Λατμάν (Hubert Latham, 1883-1912)
Ο πρώτος που ανέβηκε στα 1000 μ.
Γιος πλούσιας οικογένειας πλοιοκτήτη της Χάβρης, ήταν γνωστός στους γαλλικούς κοσμι-

κούς κύκλους. 
Το πρώτο επίτευγμά του ήταν το πέρασμα της Μάγχης με αερόστατο, το 1905. 
Η καριέρα του ως χειριστή αεροπλάνου ξεκίνησε το 1909 με διπλή προσπάθεια να διασχί-

σει το αγγλικό κανάλι, γεγονός που τον έκανε δημοφιλή.  
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Ο Λατάμ ήταν ο πρώτος που πέταξε από το Johannisthal προς ένα 
άλλο προάστιο του Βερολίνου, ο πρώτος που διέσχισε μία μεγάλη πόλη 
από το ένα άκρο στο άλλο. 

Τον Αύγουστο του 1909 πήρε μέρος στο διαγωνισμό της Εβδομάδας 
Αεροπορίας της Καμπανίας, στη Ρέμς. Πιλοτάροντας ένα Antoinette IV, 
πήρε το Grand Prix που είχε αθλοθετήσει η εφημερίδα Πετί Ζουρνάλ  
(Petit Journal) για την “πιο αξιοπρόσεκτη επίδοση οδήγησης αεροπλάνου“. 

Τον Ιανουάριο του 1910 συνέχισε τις υψηλές πτήσεις, έσπασε τα 
προηγούμενα ρεκόρ και έφτασε τα 100 μ. ύψος, ενώ στις 13 Αυγού-
στου του ίδιου χρόνου πέταξε με εξαιρετική τόλμη κατά μήκος της όχθης 
του Σηκουάνα, περνώντας γύρω από τον πύργο του Άιφελ και το Γκραν 
Παλέ (Grand Palais), αγαλλιάζοντας τους έκπληκτους Παριζιάνους. 

Πέθανε το 1912, στη Γαλλική Ισημερινή Αφρική κατά τη διάρκεια ενός κυνηγιού.

Ζιλ Βεντρίν (Jules Védrines, 1881-1919)
1912: Πρώτο ρεκόρ ταχύτητας με 145 χλμ/ώρα  
Ο Βεντρίν άρχισε τη ζωή του ως εργάτης, ρυθμιστής κινητήρων και μηχανικός του Άγγλου 

διάσημου πιλότου και ηθοποιού Ρομπέρ Λορέν. Αυτή η εμπειρία του δημιούργησε την επιθυ-
μία να γίνει χειριστής αεροπλάνων, γι’ αυτό και το Δεκέμβριο του 1910 
πήρε δίπλωμα πιλότου.  

Προσελήφθη από τους Αδελφούς Μοράν, κατασκευαστές του αερο-
πλάνου “Morane-Gnome“, και το 1911 έλαβε μέρος στον ιστορικό αγώ-
να Παρίσι-Μαδρίτη, αναμετρούμενος με τους μεγαλύτερους πιλότους 
της εποχής. Στον αγώνα αυτό πέτυχε την πρώτη μεγάλη του νίκη. Ήταν 
ο μόνος πιλότος που τερμάτισε τον αγώνα.

Καθώς είχε ελάχιστη εμπιστοσύνη στους δείκτες της πυξίδας που 
“περιστρεφόταν σαν τρελή“, όπως έλεγε, επέλεξε να καθοδηγείται στις 
πτήσεις του από ψηλά, μέσω των σιδηροδρομικών γραμμών! 

Τελικά, αυτός ο γιός οικογένειας φτωχών εσωτερικών μεταναστών, 
κατάφερε να διαπρέψει στον κόσμο του αεροπλάνου. Έναν κόσμο  που 

μέχρι τότε ήταν κατειλημμένος από άτομα της εύπορης τάξης.
Το 1912 κατέρριψε το παγκόσμιο ρεκόρ ταχύτητας, πετώντας  με 174 χλμ/ώρα. 
Κατά τη διάρκεια του μεγάλου πολέμου 1914-18, ήταν ένας από τους πιλότους ειδικών 

αποστολών που άφηναν και έπαιρναν πράκτορες πίσω από τις εχθρικές γραμμές.
Τον Ιούλιο του 1919, σε ηλικία 38 ετών, κατάφερε να προσγειωθεί στην οροφή των παρισι-

νών καταστημάτων Galeries Lafayette, σε μία “πί-
στα“ μόλις 28 μ. μήκους. Τρεις μήνες αργότερα, ο 
“υπέροχος Γαβριάς“ όπως τον αποκαλούσαν,  συ-
νετρίβη με το αεροπλάνο του, ένα  C.23 Caudron, 
κατά τη διάρκεια των εγκαινίων της ταχυδρομικής 
γραμμής Παρίσι-Ρώμη. Ήταν 21 Απριλίου 1919.

                                            Βασίλης Λιανός
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Στις 23 Ιανουαρίου 2014 κυκλοφόρησε 
το εικονιζόμενο γραμματόσημο για τον εορ-
τασμό της εκατονταετη-
ρίδας από την ίδρυση 
του Irish Citizen Army 
(Ιρλανδικού Στρατού Πο-
λιτών). 

Ο Ιρλανδικός Στρα-
τός Πολιτών δημιουργή-
θηκε το 1913, στο Δου-
βλίνο, την περίοδο των 
εργατικών διαφορών με-
ταξύ περίπου 20.000 εργαζόμενων και 300 
εργοδοτών. Σκοπός του η οργάνωση ενός 
πειθαρχημένου σώματος με σκοπό την υπε-
ράσπιση των εργατών 
στις συγκρούσεις με τη 
μητροπολιτική αστυνομία 
και την μείωση των επι-
πτώσεων της ανεργίας. 

Το γραμματόσημο 
απεικονίζει μια διμοιρία 
των ανδρών του ICA 
και, σε πρώτο πλάνο, 
τον Τζακ Γουάιτ (Captain 
Jack White), ο οποίος φαίνεται πως είχε και 
την ιδέα της δημιουργίας του "στρατού". 
Ωστόσο, ιδρυτής αυτού του ιστορικού σώ-
ματος ήταν στην πραγ-
ματικότητα ο Τζέιμς Κό-
νολι (James Connolly), 
ο οποίος εκτελέστηκε 
με τυφεκισμό από τους 
Βρετανούς εξαιτίας του 
ηγετικού ρόλου του στην 
εξέγερση των Ιρλανδών 
το Πάσχα του 1916. 

Ο Κάπτεν Γουάιτ 
ήταν ένας πρώην αξιωματικός του βρετανι-
κού στρατού ο οποίος, το 1913, προσφέρ-
θηκε εθελοντικά να εκπαιδεύσει το νέο αυτό 
ιρλανδικό σώμα. 

Η εικόνα του γραμματοσήμου προερχό-
ταν από μία φωτογραφία που είχε επανει-

λημμένα δημοσιευθεί σε ακαδημαϊκά βιβλία 
και περιοδικά, ακόμα και σε κείμενα σχετικά 

με την ιστορία της Ιρλαν-
δίας και του Ιρλανδικού 
Εμφυλίου.  

Ωστόσο, λίγο πριν 
την ημερομηνία έκδοσης 
του γραμματοσήμου, 
ένας ιστορικός αμφισβή-
τησε την ορθότητα της 
εικόνας, διαβεβαιώνο-
ντας ότι ο άνθρωπος στη 

φωτογραφία δεν ήταν ο Captain Jack White. 
Η αποκάλυψη αυτή ανάγκασε τα Ιρλανδικά 
Ταχυδρομεία να αποσύρουν άμεσα το γραμ-

ματόσημο, το ίδιο πρωί 
της κυκλοφορίας του, 
ενώ είχαν προλάβει να 
διατεθούν στο κοινό ελά-
χιστα αντίτυπα. 

Είναι ευνόητο το τι 
επακολούθησε. Τα αντί-
τυπα που πρόλαβαν 
να περάσουν στα χέρια 
των συλλεκτών άρχι-

σαν να κυκλοφορούν στις δημοπρασίας, 
με τις τιμές να διαμορφώνονται σε υψηλά 
επίπεδα από την πρώτη στιγμή. Για παρά-

δειγμα, σύμφωνα με δη-
μοσίευση της ιρλανδικής 
διαδικτυακής εφημερί-
δας Irish Examiner της 
30/01/2014 (επτά ημέ-
ρες μετά την κυκλοφορία 

του), ένα φυλλαράκι 
των 15 με ονομαστική 
αξία 9 € πουλήθηκε σε 
δημοπρασία για 3,000. 

Για την ιστορία, λίγες μέρες μετά την 
απόσυρση (17 Απριλίου 2014) κυκλοφόρησε 
ένα νέο γραμματόσημο, με την εικόνα του να 
έχει επιλεγεί με μεγαλύτερη προσοχή αυτή 
τη φορά. 

    Λ. Τ. 

Ο λάθος Captain Jack White...

Περιπέτειες γραμματοσήμων

Ο “Κάπτεν Γουάιτ“ 
που δεν ήταν ο Κάπτεν Γουάιτ!

...και ο σωστός Captain Jack White! 
(Ο πρώτος, στη μέση της εικόνας).

Ο James Connolly, ιδρυτής του ICA.
Εκτελέσηκε για την πατριωτική του δράση.
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Κανείς άλλος στην ιστορία του αθλητι-
σμού δεν πέτυχε όσα αυτός. Κατά τη διάρ-
κεια της αθλητικής του κα-
ριέρας στέφτηκε έξι φορές 
ολυμπιονίκης, ρεκόρ που 
δεν έχει καταρριφθεί μέχρι 
σήμερα. 

Την πρώτη του νίκη ση-
μείωσε σαν νεανίας και τις 
υπόλοιπες πέντε στην κα-
τηγορία των ανδρών. Την 
έβδομη ολυμπιακή νίκη 
έχασε από τον συμπατριώ-
τη του παλαιστή Τιμασίθεο. 
Ο Μίλωνας δεν μπόρεσε να 
τον πιάσει με λαβή επειδή 
κατά τη διάρκεια του αγώνα 
ο πανέξυπνος Τιμασίθεος 
κινούταν συνεχώς μέσα 
στην παλαίστρα, εξουθενώ-
νοντας έτσι τον υπεραθλη-
τή και αναγκάζοντάς τον να 
παραιτηθεί. 

Εκτός από ολυμπιονί-
κης, ο Μίλων ήταν και "πε-
ριοδονίκης", κατείχε δηλαδή τον τίτλο του 
νικητή πάνω από τριάντα φορές σε κύκλους 
αγώνων όπως τα Ίσθμια, τα Πύθια και τα Νέ-
μεα.

Από νεαρή ηλικία προσπα-
θούσε να αυξήσει τη σωματική 
του δύναμη. Μεταξύ των άλλων 
ασκήσεων, συνήθιζε να σηκώ-
νει στους ώμους του ένα μικρό 
μοσχαράκι και να το μεταφέρει 
μια συγκεκριμένη απόσταση. Το 
ζώο μεγάλωνε και έτσι αυξάνο-
νταν το βάρος που κουβαλού-
σε, με αποτέλεσμα να καλλιερ-
γήσει τη μεγάλη του δύναμη. 

Ο Μίλωνας, έχει συνδέσει 
το όνομά του με σειρά από 

ανδραγαθήματα, η αλήθεια των οποίων τεκ-
μαίρεται και από τη γνώμη του Αριστοτέλη 

γι' αυτόν. Ο μεγάλος φικό-
σοφος τον παραλληλίζει με 
τον Ηρακλή, κάνοντας τον 
μύθο γύρω από το όνομά 
του ακόμα μεγαλύτερο.

Σύμφωνα με τον Παυσα-
νία ο αθλητής άλειψε κάποτε 
ένα δίσκο με λάδι, στάθηκε 
επάνω και προκάλεσε άλ-
λους αθλητές, αλλά και θεα-
τές των αγώνων, να τον με-
τακινήσουν χωρίς κανένας 
να τα καταφέρει. Έχει ανα-
φερθεί επίσης ότι ο Μίλωνας 
κουβάλησε ο ίδιος ένα άγαλ-
μά του στα χέρια, για μεγάλη 
απόσταση. 

Τέλος, ο Διόδωρος ο 
Σικελιώτης αναφέρει πως 
ο Μίλωνας πρωτοστάτησε 
σε μια μάχη των συμπα-
τριωτών του εναντίον των 
πολιτών της Σύβαρης. Ο 

αθλητής υπερασπίστηκε τους Κροτωνιάτες 
με δύναμη και ορμή, κρατώντας ένα ρόπαλο 
και ανάγκασε τους αντιπάλους να τραπούν 

σε φυγή. 
Για τη διατροφή του Μίλωνα 

αναφέρονται ποσότητες εξω-
πραγματικές. Λέγεται ότι κατα-
νάλωνε καθημερινά 9-10 κιλά 
κρέας, 9-10 κιλά ψωμί και 10 λί-
τρα κρασί. Ακόμα και αν οι αριθ-
μοί αυτοί δεν είναι πραγματικοί, 
το σίγουρο είναι ότι χρειαζόταν 
μεγάλες ποσότητες τροφής για 
να συντηρείται.

Το τέλος του Μίλωνα υπήρ-
ξε άδοξο. Σύμφωνα με τον 
Στράβωνα και τον Παυσανία, 

Μίλων ο Κροτωνιάτης,
ο υπεραθλητής

Ο Μίλωνας στο περίφημο άγαλμα 
του Pierre Puget (Μουσείο Λούβρου). 
K.M. του 1924 με πρόσθετη σφραγί-

δα "Ολυμπιακό χωριό". 

"Ο τραγικός θάνατος του 
Μίλωνα Κροτωνιάτη" 

(Jean - Jacques Bachelier)
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κατά τη διάρκεια ενός περιπάτου  στο 
δάσος ανακάλυψε έναν κορμό γεμάτο 
με σφήνες, προφανώς από κάποιους ξυ-

λουργούς που 
προσπαθούσαν 
να τον κόψουν 
στα δύο. Ο Μί-
λωνας, θέλο-
ντας να δοκιμά-
σει τις δυνάμεις 
του για μια ακό-
μα φορά, έβαλε 
τα χέρια του στη 
σχισμή για να 
ολοκληρώσε ι 
το έργο των ξυ-
λουργών. Εκεί-

νη τη στιγμή υποχώρησαν οι σφήνες και 
ο Μίλων παγιδεύτηκε στο άνοιγμα χωρίς 
να μπορεί να μετακινηθεί, με αποτέλεσμα 
να τον κατασπαράξουν τα άγρια θηρία.

"..ἀποθανεῖν δὲ ὑπὸ θηρίων φασὶν 
αὐτόν: ἐπιτυχεῖν γὰρ αὐτὸν ἐν τῇ Κροτω-
νιάτιδι αὐαινομένῳ ξύλῳ, σφῆνες δὲ ἐγκεί-
μενοι διίστασαν 
τὸ ξύλον: ὁ δὲ 
ὑπὸ φρονήμα-
τος ὁ Μίλων κα-
θίησι τὰς χεῖρας 
ἐς τὸ ξύλον, 
ὀλισθάνουσί τε 
δὴ οἱ σφῆνες 
καὶ ἐχόμενος ὁ 
Μίλων ὑπὸ τοῦ 
ξύλου λύκοις 
ἐγίνετο εὕρη-
μα. μάλιστα δέ 
πως τὸ θηρίον 
τοῦτο ἐν τῇ Κροτωνιάτιδι πολύ τε νέμεται 
καὶ ἄφθονον".

         Παυσανίας Ηλιακών Β΄, 6.14.8
O  θρυλικός αυτος αθλητής και το φρι-

χτό τέλος του ενέπνευσαν πολλούς εικα-
στικούς, τα έργα των οποιων κοσμούν το 
Λούβρο και άλλα μεγάλα μουσεία.                                     

                                               Λ. Τ. 

"Ο θάνατος του Μίλωνα" 
(Charles Meynier, 1795).

"Μίλων ο Κροτωνιάτης" 
(Stephani Vignes, 1840).

"Μάρκετιγκ" κονσέρβας 
μέσω του Φιλοτελισμού!

Στο εξώφυλλο του τρέχοντος τεύχους του 
ιταλικού φιλοτελικού περιοδικού Η τέχνη του 
γραμματοσήμου (L'arte del francobollo) είδα 
με έκπληξη να απεικονίζεται η διαφήμιση κον-

σέρβας τόνου μάρκας ΜΑΡΟΥΤΣΕΛΑ, με τη 
συνοδεία της ακόλουθης λεζάντας:

"Γίνε κι εσύ φιλοτελιστής με τόνο ΜΑ-
ΡΟΥΤΣΕΛΑ με ελαιόλαδο. Μέχρι τις 31 Μαΐου 
θα βρεις σε κάθε κονσέρβα ένα σπάνιο γραμ-
ματόσημο ως δώρο". 

Η διαφήμιση παρουσιάζει μάλιστα παρά-
δειγμα ενός τέτοιου "σπάνιου" γραμματοσή-
μου στο εσωτερικό της κονσέρβας! 

Ίσως κι εμείς, ακολουθώντας το πρωτο-
πόρο παράδειγμα της "Μαρουτσέλα" θα μπο-
ρούσαμε να συμβληθούμε με κάποιες εταιρεί-
ες, π.χ. διάθεσης ντολμάδων, κορνμπίφ, ή και 
τόνου -γιατί όχι;- Με αυτό τον τρόπο όλοι οι 
Έλληνες θα σπεύσουν να αγοράσουν ντολ-
μάδες ή τόνο για να αποκτήσουν τα σπάνια 
γραμματόσημα, ενώ, με την ευκαιρία, θα επω-
φεληθεί ο ελληνικός φιλοτελισμός. Ας το δοκι-
μάσυμε. Είναι η τελευταία μας ελπίδα! 

Ελπίζω πάντως πως οι αγοραστές του 
τόνου η των ντολμάδων γιαλαντζί να μη βρί-
σκουν τα προσφερόμενα γραμματόσημα στο 
εσωτερικό της κονσέρβας.

                                                            Π. Λ. 
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Μονόφυλλα με διαφημιστικά μηνύματα
Διαφημίσεις επάνω σε μονόφυλλα έκαναν 

την εμφάνισή τους στα τέλη του 1900 και δια-
τηρήθηκαν μέχρι και το πρώτο μισό του 20 αι-
ώνα, προσφέροντας ένα ακόμα είδος υλικού με 
μεγάλη προσφορά στο θεματικό φιλοτελισμό. Η 
ποικιλία τους είναι τόσο μεγάλη, ώστε μια πε-
ρισσότερο μεθοδευμένη παρουσίαση και ανα-
λυτικότερη προσέγγισή τους θα χρειάζονταν 
πολλές σελίδες. Ίσως ένα ολόκληρο βιβλίο. 

Θα αρκεστούμε σήμερα στην απλή αναφορά 
των υφιστάμενων τύπων και στην απεικόνιση 
ορισμένων χαρακτηριστικών παραδειγμάτων.

Οι διάφοροι τύποι διαφημιστικών μονόφυλ-
λων είναι:

▪  αυτά που έχουν σχήμα καρτ ποστάλ, με 
μονή ή πολλαπλή διαφήμιση στην εμπρόσθια ή 
την οπίσθια όψη.

▪ κάρτες-επιστολές, διπλές, που φέρουν δι-
άτρητο περιθώριο εφοδιασμένο με γόμα. Όταν 
διπλώνονταν, ταχυδρομούνταν κολλημένες γύ-
ρω-γύρω. Μπορούσαν να φέρουν τις διαφημί-
σεις στην εξωτερική ή στην εσωτερική όψη τους.

▪ φάκελοι (κλειστοί), με την εμπρόσθια ή την 
οπίσθια όψη τους καλυμμένη με μία ή περισσό-
τερες διαφημιστικές καταχωρήσεις.

▪ σε σχήμα φακέλου, κατά την αποστολή, ο 
οποίος όταν άνοιγε αποκάλυπτε τις διαφημίσεις 
που κάλυπταν ολόκληρη την επιφάνεια του χαρ-
τιού που τον σχημάτιζε. (Βλέπε επίσης Μονό-
φυλλα Mulready).

▪ τευχίδια επιστολικών δελταρίων. Αυτά πε-
ριλάμβαναν έναν αριθμό μονόφυλλων δελταρί-
ων με  διαφημίσεις, έχοντας ίδιο ή και διαφορε-
τικό διαφημιστικό μήνυμα στο εξώφυλλο.

Τα εικονογραφημένα μονόφυλλα και οι φά-
κελοι με διαφημίσεις πωλούντο συνήθως σε 

H "Ανοικτή Επιστολή" είναι μία μόνιμη στήλη του περιοδικού μας, στην οποία παρουσι-
άζονται όλες οι χρήσιμες πληροφορίες για τον καταρτισμό μιας θεματικής συλλογής που φιλο-
δοξεί να εκτεθεί σε επίσημη εθνική έκθεση ή έκθεση FIP-FΕPA, από την επιλογή του θέματος, 
του χαρτιού και του φιλοτελικού υλικού, μέχρι και την καλύτερη αισθητική της παρουσίαση. 

Ανοικτή επιστολή...
...προς νέους θεματικούς
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τιμή χαμηλότερη από την ονομαστική αξία τους, 
για να είναι πιο ελκυστικά στο κοινό, και να επι-
τυγχάνεται καλύτερα ο διαφημιστικός σκοπός 
τους. Υπάρχουν μάλιστα περιπτώσεις κάποιων 
από αυτά που διανέμονταν δωρεάν, αφού το 
τέλος είχε καταβληθεί στο ταχυδρομείο από 
τους διαφημιζόμενους.

Η κατασκευή όλων των μορφών διαφημιστι-
κών μονόφυλλων γινόταν με δύο τρόπους. Είτε 
οι διαφημίσεις εκτυπώνονταν πάνω σε επίσημα 
μονόφυλλα (όπως τα repiqués), είτε εκτυπωνό-
ταν πρώτα η διαφήμιση και μετά παραδίδονταν 
στο ταχυδρομείο για την εκτύπωση του γραμμα-
τοσήμου. Και στις δύο περιπτώσεις η φιλοτελι-
κή τους εγκυρότητα είναι εξασφαλισμένη, αφού 
πωλούντο τόσο από τις διαφημιζόμενες επιχει-
ρήσεις όσο και από τις ταχυδρομικές θυρίδες.

Όλα κυκλοφόρησαν με τη συνεργασία και 
την ανοχή των ταχυδρομικών αρχών, άρα η 
συμμετοχή τους στα θεματικά εκθέματα είναι 
απόλυτα σύμφωνη με τους κανόνες. 

Βέβαια, το υλικό αυτό δεν είναι από τα φθη-
νότερα. Όμως προσθέτει αίγλη σε μία συλλογή 
με απαιτήσεις υψηλής βράβευσης και η παρου-
σία του αποδεικνύει ότι ο εκθέτης γνωρίζει την 
ύπαρξή του, κάτι που προσμετράται στη “γνώση 
και έρευνα“.

                                        Παντελής Λεούσης

Δύο μονόφυλλα με διαφημίσεις στις δύο όψεις

Βλέπε και πίσω σελίδα
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Δύο ωραίοι και περιζήτητοι φάκελοι-μονόφυλλα (Γερμανίας και Γαλλίας) με διαφημίσεις 
που τεκμηριώνουν πλήθος θεματικών πληροφοριών. 
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ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ
ΚΑΙ ΔΙΚΑ ΣΑΣ ΝΕΑ!

Φιλοτελική αλληλεγγύη
Μετά τα δραματικά γεγονότα στο Μάτι 

της 23 Ιουλίου 2018, δεν ήταν λίγοι οι φι-
λοτελιστές και φιλοτελικές οργανώσεις που 
έδειξαν την αλληλεγγύη τους και απεύθυ-
ναν συλλυπητήρια μηνύματα, τόσο σε δι-
απροσωπικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο 
Ομοσπονδίας. Μεταξύ αυτών περιλαμβά-
νονται ο Juan-Ramon Moreno, πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας (FEPA), ο 
Ivan Libric πρώην πρόεδρος της Κροατι-
κής Ομοσπονδίας, ο Pedro vaz Pereira, 
Πρόεδρος της Πορτογαλικής Ομοσπονδίας, 
ο Giancarlo Morolli, εξέχουσα μορφή του 
θεματικού φιλοτελισμού, οι σπουδαίοι φι-
λοτελιστές Guy Coutant, Michèle Chauvet 
και Louis Fanchini, αρκετοί φίλοι Ιταλοί και 
Γάλλοι φιλοτελιστές, καθώς και η Τουρκική 
Ομοσπονδία, η μόνη που απέστειλε συλλυ-
πητήρια με επιστολή.  

PRAGA 2018
Στην Παγκόσμια Έκθεση  PRAGA 2018 

που διεξήχθη στην πρωτεύουσα της Τσεχι-
κής Δημοκρατίας από 15 μέχρι 18 Αυγού-
στου, τα ελληνικά εκθέματα απέσπασαν τις 
ακόλουθες βραβεύσεις:

Ά. Χρήστου (Κύπρος) Κύπρος 1880-
1896 Οι εκδόσεις της Βασίλισσας Βικτωρίας  
Μεγάλο Χρυσό μετάλλιο, 96 βαθμοί.

Α. Γαληνός, Η Ταχυδρομική Ιστορία της 
Γαλλικής Στρατιάς του Μορέως 1828-1833 
(Ένα Πλαίσιο) 91 β.

Ε. Κουτσουνάκης Το Γερμανικό Ναυτικό 
στον αποκλεισμό της Κρήτης 1897-98 (Ένα 
Πλαίσιο), 90 β.

Α. Καραγιαννίδης (Καναδάς) Οι Ολυμπι-
ακοί Αγώνες του 1896, Μεγάλο Επίχρυσο, 
86 β.

Π. Καγκελάρης Ελληνικές εκδόσεις Θρά-
κης  Μεγάλο Αργυρό, 76 β.

Εθνικός Αντιπρόσωπος 
Στην Παγκόσμια Έκθεση "LONDON  

2020” που θα διεξαχθεί στο Λονδίνο από 
2 έως 9 Μαΐου, εθνικός αντιπρόσωπος 
ορίστηκε ο Αλέξανδρος Σαββόπουλος 
(asavop@hotmail.com)

Φιλοτελικά πένθη
Στις 20.9.2018 απεβίωσε ο Μωυσής Κ. 

Κωνσταντίνης, ο οποίος επί 48 χρόνια (από 
το 1970 μέχρι το θάνατό του) κατείχε τη θέση 
του Ειδικού Συμβούλου των Ελληνικών Τα-
χυδρομείων για θέματα Φιλοτελισμού και 
του μέλους του Γνωμοδοτικού Συμβουλίου 
Φιλοτελισμού των ΕΛΤΑ.  

Ο εκλιπών διετέλεσε για πολλά χρόνια 
Γενικός Γραμματέας της Ελληνικής Φιλοτε-
λικής Εταιρείας, βραβεύτηκε σε διεθνείς και 
πανελλήνιες φιλοτελικές εκθέσεις, ξέδωσε 
άρθρα και εργασίες για την ιστορία των τα-
χυδρομείων και των γραμματοσήμων, και 
υπήρξε συνεργάτης για ταχυδρομικά και 
φιλοτελικά θέματα σε διάφορες εγκυκλοπαί-
δειες. 

Ο Μωυσής Κωνσταντίνης υπήρξε επι-
σης Πρόεδρος του Δ.Σ. και ιδρυτικό μέλος 
του συντονιστικού οργάνου του Ελληνικού 
Εβραϊσμού (ΚΙΣΕ) επί 13 χρόνια και  -από 
το 1974 μέχρι τον θάνατό του- Γεν. Γραμμα-
τέας και Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. του Εβραϊ-
κού Μουσείου Ελλάδος.

Ο Σύλλογός μας εύχεται θερμά συλλυ-
πητήρια στους οικειους του.

Δραστηριότητες σωματείων
Την Κυριακή, 30 Νοεμβρίου 2018 η Φι-

λοτελική Ένωση Πιερίας και την Κυριακή 14 
Οκτωβρίου η Φιλοτελική Εταιρεία Πατρών 
οργάνωσαν με επιτυχία στα εντευκτήριά 
τους προσφορές και ανταλλαγές γραμματο-
σήμων.
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Πέρασαν 60 χρόνια από την ημέρα που 
η σκυλίτσα λαϊκά θυσιάστηκε για την επι-
στήμη, την εξερεύνηση του διαστήματος. 
Άμεσα, ο φιλοτελισμός δεν παρέλειψε να 
εκπληρώσει τον ρόλο του ως μάρτυρας των 
καιρών και των ανθρώπινων ενεργειών. 
Πλήθος οι χώρες, ιδιαίτερα 
αυτές του Σιδηρού Παραπε-
τάσματος, που θυμήθηκαν 
τη Λάικα και της αφιέρωσαν 
γραμματόσημα. Για να είμα-
στε ειλικρινείς, όχι τόσο για 
τιμηθεί το σκυλί για τη θυσία 
του, όσο για να εορταστεί 
η επιτυχία μιας αποστολής 
που είχε οδηγήσει για πρώτη φορά ένα έμ-
βιο ον στο διάστημα.

Γραμματόσημα με θέμα το διάστημα 
έχουν εκδοθεί πολλά, από πολλές χώρες, 
με τα περισσότερα από τις λεγόμενες σοσι-
αλιστικές ή χώρες του Συμφώνου της Βαρ-
σοβίας.

Αυτή η τάση είχε σίγουρα “ευνοηθεί“ 
από το γεγονός ότι η Σοβι-
ετική Ένωση είχε επιτύχει 
ορισμένα σημαντικά αποτε-
λέσματα, πριν από τις Ηνω-
μένες Πολιτείες, όπως την 
εκτόξευση στο διάστημα του 
πρώτου δορυφόρου και την 
αποστολή στο διάστημα του 
πρώτου ζωντανού πλάσμα-
τος, του πρώτου ανθρώπου 
και της πρώτης γυναίκας.

Το σύντομο παλαιότερο άρθρο που ακο-
λουθεί ανήκει στον υπογράφοντα το όλο 
κείμενο, και αναφέρεται στο χρονικό του 
“τελευταίου ταξιδιού“ της Λάικα.  

 “Η πρώτη πράξη βίας που έζησε ένα 
μικρό πλάσμα, μια νεαρή σκυλίτσα ήταν 
όταν το συνέλαβε ο μπόγιας στους δρό-
μους της Μόσχας. Λεγόταν Κουντριάβκα 

(Kudryavka), και όχι Λάικα που είναι το 
όνομα μιας ρωσικής φυλής σκύλων. Μαζί 
με τη Λάικα, παραδόθηκαν επίσης στους 
επιστήμονες της "Πόλης των αστεριών", στο 
Κέντρο Αστροφυσικής Μελέτης στις πύλες 
της Μόσχας, δύο άλλες μικρές σκυλίτσες: η 

Albina και η Mushka. Επιλέ-
χτηκαν και αυτές για το μικρό 
μέγεθός τους και την ζωηρή 
νοημοσύνη τους.

Τελικά, για το μεγάλο εγ-
χείρημα επέλεξαν τη Λαϊκά. 
Για την πραότητά της και την 
αντοχή της στις δοκιμές επι-
τάχυνσης. Οι φωτογραφίες 

που την απεικονίζουν στα γραμματόσημα 
τραβήχτηκαν στο τέλος αυτής της φοβερής 
εκπαίδευσης που υπέστη. Γι’ αυτό και μοιά-
ζει σαν να έχει ξετρυπώσει από μία σαρκο-
φάγο, με μαύρη μύτη και με μία παράξενη 
αυτοπεποίθηση στα μάτια!

Τώρα πια η Λάικα δεν ήταν ένα αξιαγά-
πητο κουτάβι, ανυπόμονο για χάδια. ‘Ηταν 

η σημαία της Ρωσίας, ένα 
απείκασμα ανθρώπινης 
έπαρσης και αλαζονείας 
που η Σοβιετική Ένωση ήθε-
λε να οικοδομήσει, επειδή ο 
κόσμος θα αναγνώριζε την 
υπεροχή του κομμουνισμού 
και θα θαύμαζε τα επιτεύγ-
ματά του.

Ο Σπούτνικ 2 ξεκίνησε 
στις 3 Νοεμβρίου 1957. Έκτοτε έγιναν πολ-
λές υποθέσεις σχετικά με το θάνατο του κα-
τοικίδιου. Ως πιθανότερη αιτία θεωρήθηκε 
η καρδιακή ανεπάρκεια εξαιτίας του θερμι-
κό σοκ. Στην πραγματικότητα, το τέλος της 
επήλθε διότι δεν λειτούργησαν οι ανεμιστή-
ρες ψύξης, με αποτέλεσμα στην κάψουλα 
να καταγραφούν ακραίες θερμοκρασίες: με-
ταξύ μηδέν και 40 βαθμοί Κελσίου.

Τα γραμματόσημα ... 
κάνουν ένα μικρό αφιέρωμα στη Λάικα
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Η Λάικα πέθανε πολλές φορές και αργά. 
Η αλήθεια είναι χειρότερη από ό, τι φανταζό-
μασταν.  Δεν πέθανε ανώδυνα στο διάστη-
μα μετά από μια εβδομάδα 
τροχιάς, όπως δηλώθηκε 
από την προπαγάνδα του 
σοβιετικού καθεστώτος. Κα-
ταδικάστηκε σε ένα φρικτό 
και οδυνηρό θάνατο, που 
παρουσιάστηκε μέσα σε λί-
γες ώρες μετά την εκτόξευ-
ση. Αλυσοδεμένη μέσα στο 
μικροσκοπικό δορυφόρο, η 
καρδιά της κομματιάστηκε απ’ το φόβο, από 
τη βαρύτητα, από μια τόσο μεγάλη και απε-
γνωσμένη μοναξιά που δεν χωρούσε στο 
μικρό της σώμα, στο ερωτευμένο μυαλό της 
με τον άνδρα που τη σκότωσε.

Η αλήθεια έγινε γνωστή τελικά από τον 
Δρ Dimitri Malashenkov, τον ειδικό που πα-
ρακολούθησε τις τελευταίες ώρες της Λά-
ικα. Χρειάστηκε να περάσει σχεδόν μισός 
αιώνας για να μάθουμε ότι το ηλεκτροκαρ-
διογράφημα που παρακολουθούσε από το 
ραδιοκύματα, μόλις ο πύραυλος άρχισε να 
ανυψώνεται, κατέγραψε άνοδο της κλίμακας 
του καρδιακού παλμού της. Η μικρή καρδιά 
άρχισε να χτυπά ακανόνιστα, και όταν αμέ-
σως μετά η βαρύτητα άρχισε να μειώνεται, 

μετά από 5 βασανιστικές ώρες το καρδιο-
γράφημα έγινε μια ευθεία γραμμή.

Η Λάικα πέθανε από φόβο, μόνη, ανάμε-
σα στη μοναξιά των άστρων 
και των πλανητών που ο άν-
θρωπος ήθελε να κατακτή-
σει, χωρίς ποτέ προηγουμέ-
νως να έχει κατακτήσει την 
ανθρωπιά.

Η Λάικα στάλθηκε στο 
στερέωμα, στο μυστήριο της 
δημιουργίας, χωρίς ελπίδα 
επιστροφής, για να δώσει 

τροφή στην ανθρώπινη υπερηφάνεια. 
Η Λάικα επέστρεψε στο άπειρο, στην 

ανυπαρξία, εξαιτίας μιας λαχτάρας για γνώ-
ση χωρίς κανόνες. Μια άσβεστη δίψα μάθη-
σης, χωρίς φραγμούς. Πέρα από το καλό 
και το κακό“. 

Η συλλογή γραμματοσήμων με θέμα 
την Κατάκτηση του Διαστήματος ήταν πολύ 
δημοφιλής τα χρόνια του '60 και '70, για να 
επιστρέψει στη συνέχεια στη λήθη, όπως 
και πολλές άλλες συλλογές που αναφέρο-
νται στη σύγχρονη ιστορία.

             Giuseppe di Bella
Πρόεδρος της Φιλοτελικής 
και Νομισματικής Εταιρείας του Κάλιαρι

"Ελληνικό" γραμματόσημο στον Καναδά
Ιδού ένα γραμματόσημο του Καναδά που ίσως δεν γνω-

ρίζουμε την ύπαρξή του και που έχει ιδιαίτερο ελληνικό ενδια-
φέρον. Εκδόθηκε το 2003 για να τιμήσει για τα 75 χρόνια της 
Αμερικανο-Ελληνικής Μορφωτικής Προοδευτικής Ένωσης 
(ΑΧΕΠΑ), η οποία άνοιξε το πρώτο της κεφάλαιο στο Τορόντο 
του Καναδά το 1928 για να βοηθήσει τους Έλληνες μετανάστες 
να εγκατασταθούν άνετα στη νέα χώρα τους, χωρίς να θυσιά-
ζουν την ελληνική ταυτότητα και κληρονομιά τους. 

Ως γνωστό η ΑΧΕΠΑ ιδρύθηκε το 1922 στην Ατλάντα της 
Γεωργίας κατά τη διάρκεια μιας περιόδου ανθελληνικών επιθέ-
σεων από μέλη της Κου Κλουξ Κλαν. Σύμφωνα με το ιδρυτικό 
καταστατικό της, σκοπός της ήταν να προστατεύει τους ‘Έλλη-
νες από τη θρησκοληψία και να τους βοηθήσει να προσαρμό-

σουν τη ζωή τους στην αμερικανική κοινωνία. Μετά το Τορόντο, το 1929 ιδρύθηκε δεύτερο 
κεφάλαιο στο Λονδίνο του Οντάριο, και ένα τρίτο το 1930 στο Μόντρεαλ.
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α)  ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ

ΕΛΛΑΔΑΣ

• Στις 20 Ιουλίου 2018 τα Ελληνικά Ταχυδρομεία κυκλοφόρησαν την ετήσια καθιερω-
μένη σειρά γραμματοσήμων EUROMED που αυτή τη χρονιά έχει για θέμα τα “Σπίτια της 
Μεσογείου“. Εφέτος, αντί του ενός γραμματοσήμου, τέθηκαν σε κυκλοφορία τέσσερα, 
συνολικής ονομαστικής αξίας € 3.14, σε 500.000 πλήρεις σειρές. συν ένα τευχίδιο με τη 
σειρά χωρίς οδόντωση στις δύο πλευρές. Κυκλοφόρησαν επίσης 7.000 αριθμημένα φυλλα-
ράκια, 5.000 ΦΠΗΚ προς € 4.50, και 1000 απλά λευκώματα σειράς προς € 12.00.  

• Στις 25 Ιουλίου 
2018 κυκλοφόρησε η 
αναμνηστική σειρά-
φεγιέ με τίτλο "100 
Χρόνια Μουσείο 
Νεότερου Ελληνικού 

Πολιτισμού" αποτελούμενη από 2 φεγιέ σε 25.000 τεμάχια, που περιλαμβάνουν ανά ένα 
γραμματόσημο ονομαστικής αξίας € 1.00 έκαστο. Κυκλοφόρησαν επίσης 5.000 διπλοί 
ΦΠΗΚ προς € 3.80, και 300 απλά λευκώματα σειράς προς € 8.40.  

• Στις 5 Σεπτεμβρίου 2018 κυκλοφόρησε η αναμνηστική σειρά με τίτλο "Επέτειοι 
Γεγονότα – Β’ Μέρος", αποτελούμενη από τρία γραμματόσημα συνολικής ονομαστι-

ΟΙ ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ
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κής αξίας € 2.52, σε 
750.000 πλήρεις σειρές. Τα θέματα των γραμματοσήμων είναι € 0.72 
"30 χρόνια της Ειδικής Μονάδας Αντιμετώπισης Φυσικών Καταστροφών 

(ΕΜΑΚ), € 0.80 "83η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης" και € 1.00 "50 Χρόνια Ορθοδόξου 
Ακαδημίας Κρήτης". Κυκλοφόρησαν επίσης 5.000 ΦΠΗΚ προς € 3,80 και 2000 φύλλα 
Προσωπικού Γραμματοσήμου προς € 8 έκαστο.   

ΚΥΠΡΟΥ 

•  Στις στις 9 Ιουλίου 2018 κυκλοφό-
ρησε σειρά ενός γραμματοσήμου με τίτλο 
"25 Χρόνια της Διακοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης της Ορθοδοξίας (ΣΔΟ)", ονο-
μαστικής αξίας € 0.64, σε 191.000 τεμάχια 
(σε φυλλαράκια των έξι). Κυκλοφόρησαν 
επίσης 5.000 ΦΠΗΚ προς € 1.29 έκαστος. 

•  Την ίδια ημέρα κυκλοφόρησε 
επίσης ένα γραμματόσημο με τίτλο 
"EUROMED- Σπίτια της Μεσογείου", 
ονομαστικής αξίας € 0.64, σε 190.000 
τεμάχια (σε φυλλαράκια των οκτώ). 
Κυκλοφόρησαν επίσης 5.000 ΦΠΗΚ 
προς € 1.29 έκαστος. 

•  Στις στις 27 Σεπτεμβρίου 2018 κυκλοφόρησε η σειρά τριών γραμματοσήμων με τίτλο 
"Πουλιά της Κύπρου", συνολικής ονομαστικής αξίας € 1.98  σε  90.000 πλήρεις σειρές 
(σε φυλλαράκια των οκτώ). Κυκλοφόρησαν επίσης 5.000 ΦΠΗΚ προς € 1.29 έκαστος. 
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β) ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΕΣ ΣΦΡΑΓΙΔΕΣ

ΕΛΛΑΔΑΣ 

• Με την ευκαιρία της Επετείου των 125 χρόνων από τη Διάνοιξη 
της Διώρυγας της Κορίνθου, και των σχετικών εορταστικών εκδη-
λώσεων (9-17/06/2018) χρησιμοποιήθηκε στις 25 Αυγούστου 2018 η 
εικονιζόμενη αναμνηστική σφραγίδα. 

• Mε την ευκαιρία των εκδηλώσεων για το 
Φεστιβάλ Επιδαύρου, χρησιμοποιήθηκε το 
γνωστό επαναλαμβανόμενο κατ' έτος ειδικό 
χρονολογικό σήμαντρο τις ακόλουθες ημερο-
μηνίες:

29-30 Ιουνίου 2018, 06-07, 13-14, 20-21, 
και 27-29 Ιουλίου και 03-04, 10-11, 17-18 
Αυγούστου. 

• Mε την ευκαιρία της 83ης Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης, 
χρησιμοποιήθηκε από 8 έως 16 Σεπτεμβρίου 2018 το γνωστό 
επαναλαμβανόμενο κατ' έτος ειδικό χρονο-
λογικό σήμαντρο.

• Mε την ευκαιρία του 11ου Φεστιβάλ 
"ANIKASYROS" και της αγοράς κινουμέ-
νων σχεδίων που διεξήχθη στη Σύρο από 

26 έως 30 Σεπτεμβρίου, χρησιμοποιήθηκε στις 27 Σεπτεμβρίου 
2018 η εικονιζόμενη αναμνηστική σφραγίδα. 

ΚΥΠΡΟΥ

β) ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΕΣ ΣΦΡΑΓΙΔΕΣ

C2/2018. Mε την ευκαιρία της "Γιορτής του Κρασιού" που διοργανώνει ο Δήμος 
Λεμεσού από 31/8 έως 9/09/2018 χρησιμοποιήθηκε στις 31 
Οκτωβρίου τη εικονιζόμενη γνωστή κατ' έτος επαναλαμβανόμενη 
σφραγίδα

C4/2018. Mε την ευκαιρία της 2ης Διεθνούς Φιλοτελικής Έκθεσης 
"ESSEN 2018" που έγινε στην ομώνυμη πόλη της Γερμανίας από 
3 έως 6 Μαΐου, χρησιμοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της έκθεσης η 
γνωστή εικονιζόμενη, κατ' έτος επαναλαμβανόμενη σφραγίδα

γ) ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΑ ΣΥΝΘΗΜΑΤΑ

S5/2018.  Mε την ευκαιρία της "Γιορτής του Κρασιού" που διοργανώνει ο Δήμος 
Λεμεσού από 31/8 έως 9/09/2018 χρησιμοποιήθηκε 27/08 έως 7/09/ 2018  το γνωστό 
επαναλαμβανόμενο κατ' έτος αναμνηστικό σύνθημα.

S6/2018. Mε την ευκαιρία των εκδηλώσεων για το 34ο "Φεστιβάλ Αγίας Νάπας" (27-
30 Σεπτεμβρίου) χρησιμοποιήθηκε από 24 έως Σεπτεμβρίου το γνωστό επαναλαμβανό-
μενο κατ' έτος αναμνηστικό σύνθημα.


